

Ось Минск-Пекин

Белорусь и Китай реализуют и готовят к осуществлению 40 проектов на 2,5 млрд.долл., заключили между собой 70 соглашений, подписан договор о кредитовании реконструкции Минской ТЭЦ-2. Организована сборка на территории КНР карьерных самосвалов Белаз из машинокомплектов. В Китае открыто представительство Минского тракторного завода. В аэропорт Минска доставлено китайское медоборудование на 2,5 млн.долл. в дар по Чернобыльской программе. На заседании Политбюро компартии КНР принято решение оказывать поддержку Белоруссии. Число обучающихся в РБ китайских студентов увеличится до 5 тыс.

Побратимские отношения городов Минск и Тегеран. Открыты сборочные производства МАЗ в Иране и легковых автомобилей «Саманд» в Белоруссии.

Диалог по энергетике с Еврокомиссией начался у Минска после конфликта с Москвой по нефтегазовым ценам, совместные экономические проекты возникли сразу. Минск посетил председатель Парламентской ассамблеи Совета Европы. ЕС для Беларуси – второй по значимости экономический партнер после России. ЕБРР объявил о выделении Беларуси кредита в 25 млн.долл. для малого бизнеса и назначении своего представителя в Минске.

США являются самым крупным инвестором в Белоруссии и вторым после России учредителем совместных иностранных предприятий. США в 2007г. ввели новые финансовые санкции в отношении белорусского правительства за «мошенничество на президентских выборах» в марте 2006г. Правительство США обязано ежегодно представлять конгрессу отчет о продаже Белоруссией оружия и об активах белорусских властей.

Из СЭЗ «Минск» 71 резидент экспортировали в 2006г. товаров на 230 млн.долл. Национальная программа развития экспорта на 2006-10гг. включает 172 мероприятия.

– Белоруссия начала специальное антидемпинговое расследование импорта с Украины, итогом которого могут стать ограничения на поставки товаров, сообщило МИД. Минск говорит, что проводит расследование в качестве ответной меры на введение Киевом ограничений в отношении на экспорт белорусских мехов.

«Объектом расследования являются украинские товары, окончательный перечень которых будет сформирован в процессе расследования, на основании предложений отраслевых министерств и концернов», – говорится в сообщении. Белоруссия ранее вводила ограничения импорта некоторых украинских товаров стальных труб.

В январе тек.г. товарооборот Украины и Белоруссии увеличился на 23,6% до 183 млн.долл. из которых 90 млн.долл. составил белорусский экспорт, а 93 млн.долл. импорт из Украины. Рейтер, 2.4.2007г.

– О приоритетах шестой парламентской сессии, новых законодательных инициативах, а также перспективах развития диалога Беларуси с Европой рассказал зампред палаты представителей Национального собрания Беларуси Сергей Заболотец.

• Сергей Макарович, какие законопроекты сессионной повестки Вы назвали бы самыми актуальными?

В хозяйственной сфере к ключевым можно отнести проект Кодекса о земле. В случае его принятия прекратится существование скрытого земельного рынка. Вместо нынешних пяти прав на пользование земельными участками (собственности, пожизненного наследуемого владения, постоянного и временного пользования, аренды) узаконятся только два типа – собственность и аренда. Причем участок, передаваемый в частную собственность, будет оцениваться по кадастровой стоимости, т.е. с учетом качества. У депутатов есть основания полагать, что новации в земельных отношениях принесут государству реальную прибыль, ведь земля у нас является достоянием всего народа, а не отдельных лиц.

Среди других инициатив экономической направленности выделю регламентацию деятельности унитарных предприятий, которых в стране 20 тыс., создание правовой основы долгосрочного ипотечного кредитования, в т.ч. определение особенностей ипотеки жилых домов и квартир, земельных участков, предприятий, зданий и сооружений. Эти вопросы законодательством регулируются впервые.

• А есть ли в депутатском «портфеле» законопроекты, предполагающие преобразование убыточных предприятий? Выдвигает ли какие-либо законодательные инициативы Республиканский совет директоров Белорусской научно-промышленной ассоциации, который Вы возглавляете на общественных началах?

Процесс реструктуризации убыточных предприятий идет постоянно в соответствии с указом президента №27. Республиканские органы управления, подчиненные правительству, сами определяют, что делать со слабыми звеньями реального сектора экономики, в каких формах продолжать деятельность таких предприятий. Один из способов – путь кооперирования. На данном этапе все вопросы, связанные с реструктуризацией, урегулированы, так что в специальном законе об убыточных предприятиях необходимости пока нет.

Что касается конкретных предложений Республиканского совета директоров в отношении совершенствования правовой базы, то мы в установленном порядке вносим их в Совет министров. Они посвящены вопросам энергетической безопасности, снижения зависимости страны от эк-

спорта энергоносителей. Сейчас завершается согласование законопроекта о нетрадиционных и невозобновляемых источниках энергии. Уполномоченные органы работают над проектом закона «Об использовании атомной энергии».

- Подготовка такого законопроекта связана с планами по строительству атомной станции в Беларусь?

Разумеется. Использование атомной энергетики – это мировая практика. В обеспечении энергобезопасности мы можем рассчитывать только на себя. Государству, в котором нет достаточных собственных энергетических источников, необходима атомная станция.

- Судя по активной работе депутатов над проектом Бюджетного кодекса, важнейшей темой сессии станет и совершенствование правовой базы финансово-кредитной системы?

Проект Бюджетного кодекса прорабатывается к первому чтению. В нем обновлена методология формирования и исполнения бюджета. Предусмотрены и новые бюджетные механизмы. К примеру, средства, заработанные регионами, будут направляться на нужды малых городов и поселков.

- Будут ли сокращаться социальные льготы? Каково Ваше мнение на этот счет?

Я уже высказывался по этому поводу. Речь идет не об упразднении государственных социальных гарантий как таковых, а об упорядочении адресной социальной поддержки отдельных категорий граждан. Именно в таком направлении и прорабатывается вопрос.

- Произойдут ли перемены в пенсионном обеспечении военнослужащих, личного состава ОВД, МЧС и органов финансовых расследований в связи с планируемой корректировкой законодательства?

Закон, касающийся пенсионного обеспечения этой категории лиц, содержит в основном положения уточняющего характера, цель которых – урегулирование порядка назначения и получения пенсий. Уменьшения их размера он не предполагает.

Семинар, проведенный недавно в Минске делегацией Национального собрания совместно с Рабочей группой ПА ОБСЕ по Беларусь, показал, что у европейских структур появилась заинтересованность в налаживании контактов с белорусским парламентом. Структурам ЕС необходимо отказаться от старых клише и двойных стандартов в отношении к нашему молодому независимому государству, стать на позицию здравого смысла и pragmatизма. Необходимость нормализации отношений ЕС с Беларусью осознает все большее число европейских политиков. Есть понимание, что только путем диалога на основе равноправия и взаимного уважения можно шаг за шагом продвигаться к более тесному взаимодействию.

БЕЛТА, 30.3.2007г.

- Каких главных нововведений ожидать в законодательстве о национальной и общественной безопасности?

Впервые на правовом уровне будет определена сущность органов внутренних дел как государственных правоохранительных, предназначенных для борьбы с преступностью, охраны общественного порядка и безопасности. Некоторые новые полномочия предполагается закрепить за пограничными войсками, в т.ч. осуществление ими правоохранительной функции, т.к. погранвойска в формате своей компетенции занимаются противодействием незаконному пересечению границы, незаконной миграции, терроризму, пресекают иные преступные действия. Планируемое изменение о статусе военнослужащих установит, что продолжительность их отпуска будет пропорционально сроку военной службы по призыву.

Поправки в Уголовный и Уголовно-процессуальный кодексы позволяют усилить ответственность за преступления, связанные с коррупцией. Предусматриваются достаточно жесткие меры наказания.

Предполагается также установить в действующих законах более суровую уголовную ответственность за сбыт наркотиков в крупных размерах, а также за незаконный оборот прекурсоров, в процессе переработки которых образуются наркотические средства и психотропные вещества.

- Появятся ли новые виды административной ответственности?

Мы планируем рассмотреть законодательные предложения об установлении ответственности за правонарушения в области финансов, банковской деятельности, налогообложения и таможенного регулирования, в сфере предоставления и использования заемных средств, долевом строительстве многоквартирных домов. Административные санкции вводятся за нарушения законодательства о безопасности генно-инженерной деятельности, об экономической несостоятельности (банкротстве), о занятости населения, статистической отчетности и агротуризме. Соответствующие поправки подготовлены в Кодекс Республики Беларусь об административных правонарушениях и в другие нормативные акты.

- Нынешний год объявлен в республике Годом ребенка. Не по этой ли причине в центре внимания депутатов вопросы материнства, детства и семьи?

И по этой причине тоже, но не только. Те или иные изменения в национальном законодательстве всегда отражают государственную политику и общественные потребности, в данном случае демографические.

На весенней сессии мы намерены оформить новые государственные гарантии социальной поддержки семей, воспитывающих детей. Размер единовременного пособия при рождении первого ребенка увеличится с 2 до 5 бюджетов прожиточного минимума, а при рождении второго и последующих детей – до 7 бюджетов. Запланировано

также увеличение размера ежемесячного пособия по уходу за ребенком в возрасте до трех лет с 65% до 80% бюджета прожиточного минимума.

Полагаю, что защиту прав детей и их матерей усилият также правовые новации о добровольной уплате алиментов по нотариально удостоверенному соглашению и о минимальном размере алиментов на одного ребенка.

Пересматриваются и некоторые вопросы ответственности нерадивых родителей. Она будет ужесточена в контексте положений декрета №18 «О дополнительных мерах государственной защиты детей в неблагополучных семьях». Имеется в виду направление нерадивых родителей в лечебно-трудовые профилактории, возможность отчуждения занимаемого ими жилья с закреплением права собственности за ребенком, обязательное возмещение такими родителями расходов на своих детей, находящихся на государственном содержании, и другое.

- Думаете, это подействует на недобросовестных отцов и матерей?

На мгновенный массовый результат рассчитывать было бы наивно, но в социальных приютах после принятия президентского декрета количество детей уже уменьшилось. Значит, не все нерадивые родители потеряны для общества.

• В межсессионный период депутаты активно занимались укреплением межпарламентских контактов, в т.ч. и на западном векторе. Какие, на Ваш взгляд, перспективы развития диалога Беларусь с Европой, не зашли ли они в тупик?

Динамика нашего взаимодействия с Евросоюзом зависит, я сказал бы, не только и не столько от белорусской стороны. Семинар, проведенный недавно в Минске делегацией Национального собрания совместно с Рабочей группой ПА ОБСЕ по Беларусь, показал, что у европейских структур появилась заинтересованность в налаживании контактов с белорусским парламентом. Кстати, итоги семинара положительно оценила руководитель Рабочей группы Ута Цапф, за что ее на все лады критикует наша оппозиционная пресса. Однако чтобы заинтересованность воплотилась в реальных практических действиях по включению Беларусь в Европейскую политику партнерства и мы действительно не застряли в «тупике», структурам ЕС необходимо отказаться от старых клише и двойных стандартов в отношении к нашему молодому независимому государству, стать на позицию здравого смысла и pragmatизма.

На зимней сессии ОБСЕ я говорил западным политикам, что они должны брать пример со своих бизнесменов, которые не боятся вкладывать средства в белорусскую экономику.

Необходимость нормализации отношений ЕС с Беларусью осознает все большее число европейских политиков. Это важно. Есть понимание, что только путем диалога на основе равноправия и взаимного уважения можно шаг за шагом про-

двигаться к более тесному взаимодействию. БЕЛТА, 30.3.2007г.

– В Беларусь усовершенствованы условия для осуществления экспортных поставок отечественной продукции. Соответствующие нормы содержатся в указе президента №129 от 19 марта 2007г. «О стимулировании экспортных поставок». Об этом сообщили в пресс-службе главы государства.

Документом предусмотрены меры по стимулированию отечественных производителей и перевозчиков, осуществляющих поставки в порт или страну назначения внешнеторговой продукции Республики Беларусь на условиях CIF и CFR. Сделано это в целях обеспечения реализации белорусской внешнеторговой продукции на мировых рынках без участия посредников, наращивания объемов морских и автомобильных перевозок с участием резидентов Республики Беларусь.

Документ содержит меры по дальнейшему развитию перевозок внешнеторговых грузов резидентами Республики Беларусь, формированию условий для создания отечественного морского торгового флота и обновлению парка автотранспортных средств для осуществления международных автомобильных перевозок грузов.

Реализация норм указа позволит привлечь инвестиции в создание и развитие белорусского морского торгового флота, повысит международный авторитет страны, создаст дополнительные рабочие места для моряков – граждан Республики Беларусь и обеспечит дополнительные поступления в бюджет страны средств от налоговых перечислений.

При экспорте резидентами Республики Беларусь продукции на условиях CIF и CFR налоговая база для исчисления и уплаты сбора в республиканский фонд поддержки производителей сельскохозяйственной продукции, продовольствия и аграрной науки, налога с пользователей автомобильных дорог уменьшается на сумму затрат на приобретение работ и услуг, связанных с морской перевозкой данной продукции.

В целях повышения конкурентоспособности международных автоперевозчиков предлагается создать условия, которые позволят расширить возможности таких перевозчиков по обновлению парка автомобилей, прежде всего за счет отдельных изменений порядка оформления транспортных средств в таможенном режиме временного ввоза. Использование такого режима даст возможность при заключении договора лизинга на транспортное средство и внесении предоплаты в 10-15% от стоимости получить новый автомобиль, в короткие сроки начать его эксплуатацию и зарабатывать средства на уплату лизинговых платежей и причитающихся к уплате таможенных платежей.

Указом предусмотрено создать временные (сроком на три года) условия для ускоренного обновления парка международных перевозчиков за

счет оформления новых автомобилей уровня Евро-3 и выше иностранного производства в режиме временного ввоза без уплаты таможенных платежей при условии обязательного приобретения такого же количества новых отечественных автомобилей. После окончания срока временного ввоза (34 месяца) и заявления режима выпуска для свободного обращения по данным автомобилям причитающиеся таможенные платежи будут уплачены.

В целях сохранения конкурентоспособности белорусских транспортных организаций, выполняющих международные перевозки, предусмотрено восстановление применения ставки налога на добавленную стоимость в 0% в отношении оборотов по реализации транспортных услуг за пределами Республики Беларусь.

Реализация указа в целом позволит повысить конкурентоспособность белорусских перевозчиков на международном рынке транспортных услуг, стимулировать экспортные поставки белорусской внешнеторговой продукции на условиях CIF и CFR и переключить транспортную составляющую таких поставок на резидентов Республики Беларусь. Указ вступает в силу через 10 дней после его официального опубликования. БЕЛТА, 20.3.2007г.

– В Беларуси частный нотариат имеет перспективы развития наравне с государственным, отметил министр юстиции Беларуси Виктор Голованов во время рабочей поездки в Гомель.

Он отметил, что в республике работает 61 частный нотариус. Наравне с государственным нотариатом они совершают все нотариальные действия, которые предусмотрены законодательством.

В Беларуси усовершенствованы условия для осуществления экспортных поставок отечественной продукции. Соответствующие нормы содержатся в указе президента №129 от 19 марта 2007г.

Документом предусмотрены меры по стимулированию отечественных производителей и перевозчиков, осуществляющих поставки в порт или страну назначения внешнеторговой продукции Республики Беларусь на условиях CIF и CFR. Сделано это в целях обеспечения реализации белорусской внешнеторговой продукции на мировых рынках без участия посредников, наращивания объемов автомобильных перевозок с участием резидентов Республики Беларусь.

БЕЛТА, 20.3.2007г.

В Беларуси частный нотариат имеет перспективы развития наравне с государственным. В республике работает 61 частный нотариус. Наравне с государственным нотариатом они совершают все нотариальные действия, которые предусмотрены законодательством, за исключением действий, связанных с наследственным имуществом.

БЕЛТА, 6.3.2007г.

ством, за исключением действий, связанных с наследственным имуществом. Нагрузка на одного частного нотариуса выше, чем на государственного. Виктор Голованов уточнил, что это объясняется не слабой работой представителей государственного нотариата, а трудоемкостью сделок с наследственным имуществом, которые на них возложены. «Поскольку частные нотариусы освобождены от этого, то у них есть больше времени на совершение простых сделок», – пояснил министр.

Виктор Голованов подчеркнул, что частные нотариальные бюро разгружают государственный нотариат. Совершая одинаковые функции, они повышают для населения доступность правовых услуг. Качество работы частных нотариусов нареканий не вызывает. БЕЛТА, 6.3.2007г.

– 27 фев. США ввели новые финансовые санкции в отношении белорусского правительства в качестве наказания за «мошенничество на президентских выборах» в марте 2006г. Распоряжение американского казначейства запрещает американцам деловые контакты с еще шестью белорусскими чиновниками и замораживает все их активы, находящиеся под юрисдикцией Вашингтона. Как сообщает «Эхо Москвы», среди чиновников, в отношении которых введены санкции, генеральный прокурор Белоруссии Петр Микашевич и глава минского ОМОНа подполковник милиции Юрий Подобеда.

В 2006г. подобные санкции были введены против десяти чиновников Белоруссии, в т.ч. и главы государства Александра Лукашенко. Тогда в своем официальном сообщении на этот счет президент США обвинил белорусских госчиновников «в махинациях на выборах, коррупции и нарушениях прав человека, подрывающих демократические институты». ИА Regnum, 28.2.2007г.

– Резиденты свободной экономической зоны «Минск» в 2006г. произвели промышленной продукции (работ, услуг) в фактических ценах на Br786,5 млрд., что в сопоставимых ценах на 63,6% больше по сравнению с 2005г. Об этом сообщили в Минском городском управлении статистики (МГУС). По информации МГУС, номинальная начисленная среднемесячная зарплата работников в пред.г. составила Br727 тыс. На дополнительно введенные рабочие места принято на работу 1279 чел.

Рентабельность реализованной продукции составила по резидентам СЭЗ «Минск» 17,7%. В 2006г. по сравнению с 2005г. общая сумма доходов резидентов (выручка от реализации продукции, товаров, работ, услуг) возросла на 59,3%, а сумма уплаченных ими налогов в бюджет и внебюджетные фонды увеличилось на 71,4%. На 1 янв. 2007г. резидентами СЭЗ «Минск» (без учета банков) накоплено 71,1 млн.долл. иностранных инвестиций.

По данным МГУС, экспорт товаров резидентами СЭЗ в 2006г. составил 229,7 млн.долл., что на 44,3% больше, чем в 2005г. Экспорт товаров ори-

ентирован в основном на рынки стран СНГ, среди которых главное место занимает Российской Федерации. В страны СНГ было экспортовано товаров на 207,2 млн.долл. (на 44,4% больше), в т.ч. в Россию – 190,9 млн.долл., что составило 141,1% к уровню 2005г. Доля выручки от реализации товаров (продукции, работ, услуг) за пределы Республики Беларусь составила 52,2% общего объема выручки.

В 2006г. резидентами СЭЗ импортировано товаров на 217 млн.долл., что на 23,1% больше, чем в 2005г. Импорт товаров осуществляется резидентами СЭЗ преимущественно из стран вне СНГ (74,1% общего объема). На 1 янв. 2007г. в качестве резидентов СЭЗ «Минск» зарегистрирована 71 организация. Действующими являются 69 из них, или 97,2% от числа зарегистрированных. БЕЛТА, 28.2.2007г.

– В связи с усилением конкуренции на внешних рынках, особенно на рынках стран СНГ и Российской Федерации, где отечественная продукция представлена больше всего, необходимо создавать более эффективную товаропроводящую сеть (ТПС) за рубежом. Об этом сегодня на семинаре-совещании «Создание товаропроводящей сети белорусских предприятий за рубежом» сообщил замминистра торговли Беларуси Иван Степаненко.

По его словам в иностранных государствах функционируют 179 субъектов ТПС с белорусскими инвестициями в 24 государствах, из них 129 – в России. Минторг совместно с заинтересованными разработал прогноз развития ТПС на 2007г. по странам дальнего зарубежья и регионам России. Белорусские предприятия в 2007г. планируют создать 72 субъекта товаропроводящей сети за рубежом с собственным капиталом, из которых в России намечено организовать 40. «Тем самым общая численность ТПС к концу тек.г. составит 251 субъект», – констатировал замминистра.

Иван Степаненко проинформировал, что в пред.г. через такие субъекты ТПС реализовано продукции на 1 млрд.долл. По статистическим данным, основной объем реализации продукции через субъекты ТПС с белорусскими инвестициями приходится на страны СНГ – 77%, где доля России составляет 95%, Украины – 4,2%, остальной незначительный объем пришелся на Армению, Казахстан, Молдову, Таджикистан. Объем реализации продукции в страны вне СНГ составляет 23%, из которого на США приходится 33%, Австрию – 21%, Германию – 17%, Латвию – 16%, Венгрию – 9,4%, остальной объем реализуется в Болгарию, Литву, Италию, Польшу и другие страны.

Помимо субъектов ТПС с белорусским капиталом, товаропроизводители республики имеют достаточно разветвленную косвенную сеть (дилеры, дистрибуторы), добавил замминистра. Республика имеет 2,5 тыс. таких субъектов, из которых 1,2 тыс. находятся в России. «Поэтому созданная товаропроводящая сеть с белорусскими инвестициями должна стать своеобразным скелетом, на кото-

ром будут держаться косвенные субъекты, – сказал он. – Кроме того, созданные с участием белорусского капитала субъекты должны послужить стартовой площадкой для выхода малых и средних предприятий на внешний рынок, в т.ч. с использованием такой формы сотрудничества, как экспортная кооперация».

Иван Степаненко отметил, что во всех странах построить ТПС исключительно с белорусскими инвестициями невозможно, поскольку это недешево и не всегда эффективно. Сегодня большинство белорусских предприятий не имеют достаточного опыта, специалистов, а также финансовых ресурсов для создания подобных субъектов, поэтому сосредотачивают внимание на развитии косвенных. «Полагаю, что основной объем экспорта в ближайшее время будет приходить на косвенные субъекты, созданные предприятиями на основании долговременных дилерских и дистрибуторских соглашений о сотрудничестве без вложения собственных капиталов», – резюмировал замминистра.

Он также подчеркнул, что Россия останется приоритетным партнером в этой работе. Приальное внимание будет уделено ближайшим соседям – Украине и странам Балтии, а также перспективным для белорусских товаров рынкам – Китаю, Юго-Восточной Азии, Латинской Америке, Ближнему Востоку. БЕЛТА, 8.2.2007г.

– Интервью президента Беларуси Александра Лукашенко информационному агентству Рейтер.

• В чем причина экономических успехов Белоруссии, экономический рост в которой составляет в последние годы от 8 до 10%?

Особенность белорусской экономики заключается в том, что она вся была создана как финишное производство. Чтобы создавать конкурентоспособные товары на мировых рынках, нужен был высочайший уровень производства и всей нации. Поэтому наша страна была интеллектуальным центром СССР.

Тем не менее, жизнь шла вперед и мы отстали от Европы и Америки. Нам, современной Белоруссии, пришлось модернизировать производство. Реформирование нашей экономики было связано, в т.ч., и с приватизацией. Но наша приватизация, в отличие от российской, носила точечный характер. Мы не огулом приватизировали предприятия. Государство отказывалось от управления только теми предприятиями, с которыми не могло справиться. Мы индивидуально рассматривали каждое предприятие, которое хотели продать. Главное условие для будущих инвесторов: чтобы на приватизированном предприятии сохранился трудовой коллектив и те социальные льготы, которые существовали на нем, пока это было частное предприятие. Мы не бросили свою экономику в омут приватизации и тем самым уберегли ее от криминализации. Вот особенность наших реформирования и приватизации.

После того как Запад отказал нам в поддержке, отказал в кредитах, мы модернизировали на-

шу экономику за счет собственных средств. В этом еще одна особенность – опора на собственные силы. Было принято решение заняться всеми предприятиями, потому, что там работали люди. И мы практически все предприятия вытащили.

- Как бы Вы определили экономическую модель Белоруссии?

Если иметь в виду ту высочайшую степень социальной защиты нашего населения, то эту экономику, эту политику можно назвать в какой-то степени социалистической. Как подтверждение сказанного к этому можно отнести и тот уровень прогнозирования и планирования, который присущ нашей экономике. Государство постепенно уходит от жесткого управления экономикой, но роль государства в нашей экономике все еще велика. Но в этом еще одна причина нашего успеха. Если бы государство ушло от экономики, мы имели бы тот развал, который сегодня характерен, например, для некоторых стран бывшего соцлагеря. Если брать эти факторы, социальную защиту, государственное планирование, прогнозирование, то это похоже на тип социалистического государства. Однако, если учесть, что у нас беспрепятственно развивается частная собственность, что у нас абсолютно свободный финансовый рынок, абсолютно рыночные отношения в нашей стране,

то все это присуще капиталистической экономике. Мы осознаем, в каком направлении развиваются мир, и мы не собираемся оставаться на обочине этого развития, но при этом мы сохраним особенности нашей экономики, социальную защищенность наших людей. Мы исходим из того, что не важно какого цвета кошка, лишь бы мышей ловила. Если государственные предприятия производят конкурентоспособный продукт, то к чему нам их приватизировать или разрушать.

- В какой степени вы озабочены повышением цен на энергоносители, в какой степени это может повредить экономическому росту в Белоруссии и социальной защищенности белорусских граждан?

От повышения цен на газ и нефть наша экономика потеряет 5 млрд.долл. за год. Если посчитать наш ВВП в 50 млрд., то 5 млрд., это 10% ВВП, которые Россия изымет из нашей экономики. Что касается наших планов экономического роста и социальной защищенности, то они будут обеспечены, чего бы нам это не стоило. Эту дыру, которая может образоваться в результате действий РФ, мы закроем понижением рентабельности, оказанием поддержки населению и предприятиям за счет бюджета, внешних инвестиций. У нас есть резервы роста цен на нашу продукцию, которую мы продаем на внешних рынках иногда в разы дешевле аналогичной западной. Я уверен, что мы темпы экономического роста сохраним.

- Насколько болезненна ситуация, с которой столкнулась Белоруссия? Каковы Ваши чувства в связи с той ситуацией, с которой Вы столкнулись?

Экономически мы эту ситуацию выдержим. Но нам больше всего обидно то, что такие действия предприняла страна – наша союзница, самая близкая нам страна. Президент Путин недавно сказал, что РФ хочет рыночных отношений со всеми странами. Следуя этому принципу, мы также предложим РФ заплатить за все те услуги, которые Белоруссия оказывала ей бесплатно. Это транзит, военное сотрудничество, Калининград-1,5 тыс.км. таможенной границы, охрана наших границ. Все это дорого стоит.

- Какова сумма этих услуг?

Это будет 5 млрд. Что мы потеряли, то и получим. Мы готовим соответствующие проекты соглашений. Сделаем это спокойно, как и положено при рыночных отношениях.

- Вы думаете, реакция будет такой же спокойной?

Не мы предложили такие отношения. За транзит Польше РФ платит 4,5 млрд., а нам только 300 млн. Только по газу, если взять польский вариант, мы можем компенсировать все наши потери. Десятки млн.т. грузов перемещается через Белоруссию из Европы в Россию и наоборот. Это огромные деньги.

- Руководство Транснефти заявило о планах строительства нефтепровода в обход белорусской территории. Вы не опасаетесь, что Транснефть перенаправит потоки в обход Белоруссии?

27 фев. США ввели новые финансовые санкции в отношении белорусского правительства в качестве наказания за «мошенничество на президентских выборах» в марте 2006г. Распоряжение американского казначейства запрещает американцам деловые контакты с еще шестью белорусскими чиновниками. В 2006г. подобные санкции были введены против десяти чиновников Белоруссии, в т.ч. и главы государства Александра Лукашенко.

ИА Regnum, 28.2.2007г.

Резиденты свободной экономической зоны «Минск» в 2006г. произвели промышленной продукции (работ, услуг) в фактических ценах на Br786,5 млрд., что в сопоставимых ценах на 63,6% больше по сравнению с 2005. Номинальная начисленная среднемесячная зарплата работников в пред.г. составила Br727 тыс. На дополнительно введенные рабочие места принято на работу 1279 чел.

БЕЛТА, 28.2.2007г.

В связи с усилением конкуренции на внешних рынках, особенно на рынках стран СНГ и России, где отечественная продукция представлена больше всего, необходимо создавать более эффективную товаропроводящую сеть (ТПС) за рубежом, сообщил замминистра торговли Беларуси Иван Степаненко.

По его словам в иностранных государствах функционируют 179 субъектов ТПС с белорусскими инвестициями в 24 государствах, из них 129 – в России.

БЕЛТА, 8.2.2007г.

Только люди, не умеющие считать до десяти способны использовать подобные маршруты. Этот путь в 2 раза России будет дороже. Во-вторых, надо иметь в виду позицию европейцев в отношении того, что перегруженная Балтика наводняется еще и нефтью. Но, в конце концов, это их дело, их право (России). Мы поставили задачу – диверсификация поставок в Белоруссию. Я думаю, найдутся желающие компании, которые поставят в Белоруссию нефть, с которыми мы приватизируем наши предприятия. Найдутся компании, которые придут на наши предприятия со своей нефтью, но это будет самая большая опасность для России, т.к. это приведет к потере традиционных для РФ европейских рынков. Если сюда придут другие компании, которые поставят нефть и продадут нефтепродукты, Россия будет отсечена от Европейского рынка. Но я не думаю, что так может быть. Я уверен, что в России и в бизнесе и в политике здравый смысл возобладает и РФ вернется в Белоруссию на тех принципах сотрудничества, на которых оно строилось. И мы готовы к этому сотрудничеству. Надо России отказаться от своей сверхдержавности и попыток смотреть на нас свысока как на младшего брата.

- Как Вы полагаете, идея Союзного государства еще жива?

Союз с РФ – это моя идея и я не собираюсь от этого отказываться. Но на тот союз, как это видится РФ, Белоруссия никогда не пойдет. Белоруссия никогда не откажется от своего суверенитета. Белоруссия никогда не будет субъектом России. Такие рыночные отношения, какие предложила нам Россия в последние месяцы, они не могут способствовать строительству союзного государства. Это противоречит здравому смыслу и нормальным отношениям государств, тем более – союзников. Уничтожена экономическая основа наших отношений, что являлось фундаментом нашего союза. Последние заявления Путина говорят о том, что они хотели бы продолжить союзнические отношения с нашей страной. Мы к этому готовы. Мы готовы отказаться от всяких претензий, финансовых, экономических к РФ, если Россия поступит аналогично со своей стороны. Взаимоотношения государств не могут вписаться в обычную бухгалтерскую форму. Это нечто большее.

- Вы говорите, что Россия пытается, в известной степени, шовинистически относиться к Белоруссии. В чем подоплека такого отношения?

Без всяких на то оснований РФ уже записала себя в ведущие центры силы в мире. Чуть ли не в каждой точке мира присутствуют российские интересы. Как будто в Белоруссии, или в Украине, Грузии, присутствуют только российские интересы, а белорусских интересов в самой Белоруссии и быть не должно. Российская политика все больше уподобляется американской. Появились некие имперские замашки. Я считаю, что в этой части позиция руководства РФ опасна не только для Белоруссии. Это беспокоит не только меня. Это бес-

покоит руководство всех республик бывшего Советского Союза. Россия нас, бывшие республики СССР пытается не замечать. Это ошибочная позиция. Причина этому – огромные денежные ресурсы, которые поступают в РФ от продажи нефти, газа и других ресурсов. Но так будет не всегда. История об этом свидетельствует.

- На фоне конфликта, который произошел в отношениях с Россией, Вы говорили о необходимости улучшения отношений Белоруссии и Запада. С чем связано изменение этой позиции? Что Вы хотели сказать Западу?

Никакого изменения нет. Это не кардинальное изменение курса белорусского руководства. Белорусы и россияне – это практически один народ. Отсюда и наша политика. Но мы не потерпим никакого давления и вранья в наших отношениях с Россией. Мы давно Западу предложили конкретные сферы сотрудничества, но Запад до этого конфликта был глух и нем в отношении наших инициатив. Причина тому инертность европейской политической машины и отсутствие желания увидеть истинные процессы в Белоруссии. Приезжают сюда европейские чиновники средней руки, которые высоко оплачиваются, они приезжают, встречаются с оппозицией и возвращаются домой, не желая утруждаться. Запад сотрудничает даже не с оппозицией, с кучкой отщепенцев, несостоявшимися членами моей команды. Им комфортно получать деньги от Запада за свою оппозиционность, Западу комфортно встречаться с ними.

Только в результате этого кризиса Европа обратила внимание на Белоруссию. Европа увидела, что без Белоруссии нельзя обеспечить энергетическую безопасность и что Белоруссия, оказывается, хочет сохранить свой суверенитет. И это стало сюрпризом для Европы.

Мы всегда хотели наладить отношения с Западом. Но когда мы говорили европейцам: давайте сядем за стол переговоров и будем обсуждать наши отношения, Европа, идя на поводу у оппозиции, закрыла въезд в Европу нашим политикам, решила исключить нас из общей системы преференций. Как можно было налаживать отношения с Европейским Союзом? Мы говорим: «Давайте будем договариваться и вы увидели бы, что Белоруссия это такой партнер, лучше которого невозмож но желать. Только не ставьте перед нами невыполнимые условия».

Отдельные политики в России стали говорить, что Лукашенко, мол, просится на Запад. Мы давно говорим, что нам надо нормализовать отношения. В этом суть, а не в том, что из-за конфликта с Россией мы повернулись на Запад. Я признаю, ошибку и недостаток нашей внешней политики, что она получилась одновекторная, с вектором в сторону России. И мы фактически потеряли Запад. Мы стояли на одной ноге, а должны стоять на двух. Мы находимся между Западом и Россией. Мы мост между Россией и Западом.

• В этом контексте, можно ли говорить, что те условия, которые предлагал Европейский союз в плане демократизации, прав человека, Вы рассматриваете это как некие неприемлемые условия? Готова ли Белоруссия обеспечить деятельность партий и независимых СМИ?

Все требования к Белоруссии в конечном счете сводились к тому, что мы должны разрушить нашу политическую систему и во-вторых, везде подразумевалось, что нынешний президент нелегитимен и он должен уйти со своего поста. Какое право имеет Запад требовать этого?

Проблема нашей оппозиции заключается в том, что они все пришли к власти вместе с Лукшенко. Самая большая беда нашей оппозиции в том, что их оппозиционность – это их бизнес. Они понимают, что власть в Белоруссии они никогда не завоюют. Позиционируя себя на Западе как оппозиция, получают десятки млн.долл., делят эти деньги и безбедно существуют. Вы говорили о СМИ. У нас издается 1,5 тыс. газет и журналов, из которых две трети – негосударственные. У нас свободно продаются ярые оппозиционные газеты. У нас 2,5 тыс. общественных организаций и объединений.

• Как Вы считаете, Ваш стиль управления можно назвать жестким?

Бывает, что приходится управлять жестко. В противном случае мы не имели бы наших экономических успехов. Но жесткость моего руководства не имеет отношения к нашему обществу. Это касается только нашей государственной машины. Я часто смотрю на (премьер-министра Великобритании) Тони Блэра и очень ему завидую. Он ходит,

улыбается. Страна с вековыми традициями, в которой все устоялось. Блэр и Королева Елизавете благо быть во главе такой страны. А наша страна в конце 90гг. оказалась полностью разрушенной. У нас совсем иная ситуация чем в Великобритании или Германии.

• Выходит, Вы не получаете удовольствия от своей работы?

Встаньте на мое место. Постоянное давление с Запада. Сейчас добавилось давление еще и с Востока. Это давление не потому, что я такой плохой. А потому, что мы проводим политику, которая отличается от политики в Польше, странах Балтики. Но мы обязательно вырвемся на те рельсы, по которым движется весь мир. Но на это надо время. Мы из ямы выходим.

У нас работает много западных бизнесменов. Которые не побоялись пропаганды на Западе и создали здесь предприятия. Я с ними часто встречаюсь. Когда я их спрашиваю чего им не хватает, они просят только сохранить ту стабильность и ту управляемость, которая существует в нашей стране. Эти западные бизнесмены выращивают ростки будущей экономики Белоруссии.

• Мы видим перед собой энергичного, молодого президента, популярного в стране, который трижды избирался на пост президента. Хотите ли вы в будущем баллотироваться на пост президента?

Я не смотрю так далеко. Если бы выборы были завтра я бы участвовал в этих выборах. Но они будут через четыре года, дай Бог мне выполнить то, что я обещал своему народу. Если я это сделаю, если я буду по-прежнему энергичным, здоровым человеком, я уходить от политической борьбы не намерен. БЕЛТА, 7.2.2007г.

– Беларусь и Китай сформировали надежную договорно-правовую базу двустороннего сотрудничества. Как заявил сегодня на встрече с делегацией Народного политического консультативного совета КНР председатель постоянной комиссии по международным делам и национальной безопасности Николай Чергинец, с момента установления дипломатических отношений в 1992г. между нашими странами было заключено 70 различных соглашений и договоров. Важнейшими из них являются соглашения о торговле-экономическом сотрудничестве, об избежании двойного налогообложения и о защите инвестиций. Указанные соглашения, по мнению сенатора, заложили основу для успешного торгово-экономического сотрудничества. КНР является одним из основных внешне-торговых партнеров Беларуси. По итогам 2005г. эта страна занимала пятое место по объему товарооборота и экспорту нашей республики вне стран СНГ.

Руководитель китайской делегации – заместитель председателя Комиссии по внешним делам НПКС КНР Чжоу Кежен отметил, что сотрудничество между Беларусью и Китаем постоянно углубляется. Растет взаимопонимание и доверие, рас-

Интервью президента Беларуси Александра Лукашенко информационному агентству Рейтер.

• В чем причина экономических успехов Белоруссии, экономический рост в которой составляет в последние годы от 8 до 10%?

Особенность белорусской экономики заключается в том, что она вся была создана как финишное производство. Чтобы создавать конкурентоспособные товары на мировых рынках, нужен был высочайший уровень производства и всей нации. Поэтому наша страна была интеллектуальным центром СССР.

Тем не менее, жизнь шла вперед и мы отстали от Европы и Америки. Нам, современной Белоруссии, пришлось модернизировать производство.

БЕЛТА, 7.2.2007г.

Беларусь и Китай сформировали надежную договорно-правовую базу двустороннего сотрудничества – 70 соглашений и договоров. КНР является одним из основных внешне-торговых партнеров Беларуси. По итогам 2005г. эта страна занимала пятое место по объему товарооборота и экспорту нашей республики вне стран СНГ.

БЕЛТА, 1.2.2007г.

ширяется сотрудничество во многих сферах. Свидетельством этого являются регулярные обмены визитами на высшем и высоком уровне.

Делегация Народного политического консультативного совета КНР находится в Минске по приглашению совета республики национального собрания. Визит продлится с 31 янв. по 2 фев. В его рамках пройдут встречи в обеих палатах белорусского парламента, на которых планируется обсудить перспективы межпарламентского сотрудничества.

До 1954г. НПКС исполнял обязанности Высшего органа государственной власти в Китае. Это совещательный орган руководства КНР, общественная политическая организация, которая объединяет под руководством Коммунистической партии Китая все другие политические партии этой страны, другие промышленные общественные организации и организации китайских диаспор за рубежом. БЕЛТА, 1.2.2007г.

– Беларусь и Китай реализуют и готовят к осуществлению 40 проектов на 2,5 млрд.долл. О наиболее актуальных и перспективных направлениях работы китайских корпораций в Беларуси шла речь во время состоявшихся в Пекине переговоров посла нашей страны в КНР Анатолия Тозика с китайскими представителями. Глава белорусской дипломатической миссии встретился с руководителями и специалистами одной из крупнейших государственных корпораций КНР CITIC («Джунсинь»), Китайской национальной корпорации по зарубежному экономическому сотрудничеству, Китайской корпорации по зарубежному сотрудничеству в области легкой промышленности, компании «Сюань Юань» (XY Group), Эксимбанка.

Как сообщили в белорусско-китайской комиссии по торгово-экономическому сотрудничеству, обсуждены вопросы участия китайских корпораций в модернизации действующих и строительстве новых объектов энергетики в Беларуси. Рассматривались также направления взаимодействия в строительной индустрии, деревообрабатывающей промышленности, а также вопросы финансирования как осуществляемых, так и перспективных проектов. БЕЛТА, 29.1.2007г.

– Белоруссия намерена «однозначно вести диалог» с Еврокомиссией по вопросам энергетики. Об этом сообщил 25 янв. первый вице-премьер Белоруссии Владимир Семашко. «Я так думаю, что в конце месяца состоится разговор на уровне заместителя министра Еврокомиссии, – сказал он. – Мы будем обсуждать эти вопросы. Просматриваются конкретные проекты: где, как и по каким направлениям работать. Не могу их назвать – это коммерческая тайна, но, по меньшей мере, 5-6 проектов абсолютно реальных есть, которые будут полезны и Евросоюзу и Белоруссии».

Белорусская сторона предложила Еврокомиссии проведение диалога по вопросам энергетики и Еврокомиссия дала свое согласие на проведение таких переговоров. Как сообщил 16 янв. в

Минске на пресс-конференции посол Германии в Белоруссии Мартин Хеккер, такие вопросы Европейский Союз, в силу сложившихся процедур, решает всегда тщательно и медленно. В результате энергетического конфликта между Белоруссией и Россией, когда были затронуты интересы и других государств, Брюссель отреагировал быстро. ИА Regnum, 25.1.2007г.

– Товарооборот Беларуси в 2006г. увеличился – отметила сегодня на пресс-конференции начальник управления технологий, таможенной статистики и анализа ГТК Беларуси Людмила Кузьмич. Экспорт в пред.г. увеличился на 24% и составил 19,7 млрд.долл., импорт возрос на 33% до 21,3 млрд.долл. «Рост товарооборота влияет на увеличение международных транзитных перевозок через территорию республики», – заметила начальник управления. В 2006г. объем товаров, перевозимых транзитным автомобильным транспортом, возрос на 11%, железнодорожным – на 2%. А количество транзитных перевозок автомобильным транспортом выросло по сравнению с 2005г. на 15% и составило 533 тыс. перевозок.

Как следствие, это привело к увеличению оформляемых таможенными органами документов. В 2006г. рост оформленных грузовых таможенных деклараций составил 11%, статистических деклараций (декларации, которые регистрируются в отношении товарооборота с РФ) – 3%, документы контроля доставки, сопутствующие транзитным перевозкам – 11%.

Людмила Кузьмич отметила, что результатом таможенных оформления и контроля всегда является выдача разрешений либо отказов. Если в 2002г. в Беларуси было выдано чуть 2 млн. разрешений, то в пред.г. – 3 млн. «Все это говорит, что объемы работ, осуществляемых таможенными органами, увеличились, и причина тому – рост товарооборота. Однако увеличение нагрузки на таможенную службу не должно быть сдерживающим фактором развития внешнеэкономической деятельности в республике. Таможенные органы должны обеспечить ускорение процесса таможенного оформления без ухудшения качества контроля», – резюмировала она. БЕЛТА, 25.1.2007г.

– Беларусь и Китай намерены реализовать ряд крупных инвестиционных проектов. Об этом сообщил министр иностранных дел Беларуси Сергей Мартынов.

Глава белорусского МИД подчеркнул важность договоренностей, достигнутых во время восьмого заседания белорусско-китайской комиссии по торгово-экономическому сотрудничеству, которое несколько дней назад завершилось в Пекине. «Очень важно, что у обеих сторон есть понимание: нужно идти не по простому пути торговли «экспорт – импорт», а необходимо делать ставку на реализацию крупных инвестиционных программ и в Беларуси, и в Китае. Надо создавать как можно больше совместных производств в Беларуси и в Китае. Это представляет интерес с точки зрения

импортозамещения, рабочих мест», – отметил Сергей Мартынов.

Министр констатировал, что в Пекине стороны обсуждали перспективы создания совместного производства белорусских тракторов в Китае, и в этом вопросе есть полное взаимопонимание. Беларусь и Китай подписали контракт, предусматривающий кредитование реконструкции Минской ТЭЦ-2.

Сергей Мартынов отметил, что на состоявшемся в китайской столице заседании комиссии самым важным было обсуждение именно перспектив развития двустороннего взаимодействия. Обе стороны заинтересованы в постепенном вовлечении Беларуси в программы освоения западных регионов и модернизации северо-восточных районов КНР. «Китайская сторона готова взаимодействовать с Беларусью в этом направлении», – подчеркнул министр иностранных дел Беларуси. БЕЛТА, 25.1.2007г.

– Правительство Белоруссии постановлением №72 утвердило план мероприятий на 2007г. по реализации Национальной программы развития экспорта на 2006-10гг. Об этом сообщили в пресс-службе Совмина.

План включает 172 мероприятия, направленные на развитие экспорта товаров и услуг. В тек.г. будет сделан акцент на расширении экспорта белорусских услуг как наименее ресурсоемкой отрасли. Документом предусматриваются также конкретные мероприятия по созданию и развитию си-

Беларусь и Китай реализуют и готовят к осуществлению 40 проектов на 2,5 млрд.долл. Как сообщили в белорусско-китайской комиссии по торгово-экономическому сотрудничеству, обсуждены вопросы участия китайских корпораций в модернизации действующих и строительстве новых объектов энергетики в Беларуси.

БЕЛТА, 29.1.2007г.

Белоруссия намерена «однозначно вести диалог» с Еврокомиссией по вопросам энергетики, сообщил первый вице-премьер Белоруссии Владимир Семашко. Еврокомиссия дала свое согласие на проведение таких переговоров. В результате энергетического конфликта между Белоруссией и Россией, когда были затронуты интересы и других государств, Брюссель отреагировал быстро.

ИА Regnum, 25.1.2007г.

Беларусь и Китай намерены реализовать ряд крупных инвестиционных проектов, сообщил министр иностранных дел Беларуси Сергей Мартынов. В Пекине стороны обсуждали перспективы создания совместного производства белорусских тракторов в Китае, и в этом вопросе есть полное взаимопонимание. Беларусь и Китай подписали контракт, предусматривающий кредитование реконструкции Минской ТЭЦ-2.

БЕЛТА, 25.1.2007г.

стемы кредитования и страхования экспорта, в т.ч. создание экспортно-импортного банка на базе ОАО «Белпромстройбанк».

В целом в 2007г. мероприятия по реализации Национальной программы развития экспорта будут осуществляться по таким основным направлениям, как планирование развития экспорта, дальнейшее расширение инфраструктуры внешнеэкономической деятельности, в т.ч. товаропроводящей сети организаций-экспортеров, повышение конкурентоспособности отечественной продукции.

Национальная программа развития экспорта на 2006-10гг. предусматривает 2 сценария развития экспорта – базовый и оптимистический, рассчитанный на более благоприятную конъюнктуру зарубежных рынков. Оба варианта предполагают выход на устойчивое положительное сальдо внешней торговли. В соответствии с программой экспорт услуг планируется увеличить до 3,5 млрд.долл. по базовому варианту или до 4 млрд.долл. по оптимистическому. Экспорт товаров соответственно – 25,2 млрд.долл. и 29,1 млрд.долл. ИА Regnum, 24.1.2007г.

– Республика Беларусь и Китайская Народная Республика отметили 15-летний юбилей со дня установления дипломатических отношений. За этот небольшой для истории период страны сумели достичь значительных успехов во взаимовыгодном диалоге и закрепить стратегическое партнерство. Министр иностранных дел Китая господин Ли Чжаосин по случаю этой даты в интервью дал свою оценку достигнутым результатам в белорусско-китайском сотрудничестве, а также рассказал о перспективах взаимовыгодных связей.

Ли Чжаосин отметил, что народы наших двух стран питают теплые и глубокие чувства дружбы друг к другу несмотря на географическую удаленность: «Совместная борьба против фашизма в прошлом веке еще больше сблизила народы двух стран, которые ценой жизни защитили мир и справедливость во всем мире, что стало светлой страницей в истории двусторонних отношений».

Глава МИД Китая подчеркнул, что дружба между народами служит импульсом для развития двусторонних связей по всем направлениям: «Уважение друг к другу, искреннее отношение, взаимная поддержка, тесное сотрудничество с момента установления дипломатических отношений в 1992г. являются надежной основой для того, чтобы отношения наших государств вышли на новый, еще более высокий уровень. В первые годы между Китаем и Беларусью строились «дружественные отношения сотрудничества», в 2001г. были установлены «долгосрочные стабильные отношения дружбы и всестороннего сотрудничества, основанные на высоком доверии и взаимодействии». В 2005г. председатель КНР Ху Цзиньтао и президент Беларуси Александр Лукашенко подписали Совместную декларацию, в которой было заявлено, что «китайско-белорусские отношения вышли

на новый уровень всестороннего сотрудничества и стратегического взаимодействия».

По словам министра иностранных дел Китая, в течение 15 лет непрерывно углубляется политическое взаимодоверие между нашими странами. Стороны с пониманием относятся друг к другу, поддерживают друг друга по ряду важных вопросов, касающихся независимости и суверенитета, территориальной целостности и национального достоинства обеих стран.

«На международной арене у нас общее стремление к защите мира во всем мире, содействию всеобщему развитию, продвижению глобальной многополяризации, сохранению разнообразия культур, и между нами установилась добрая традиция взаимной поддержки. Китай и Беларусь совместно с другими странами выдвинули проект резолюции о сохранении и соблюдении Договора об ограничении систем противоракетной обороны, который был принят Генассамблеей ООН. Стороны вносят должный вклад в укрепление авторитета и статуса ООН, а также в дело содействия мира и развития во всем мире», – подчеркнул министр.

Ли Чжаосин отметил, что между Китаем и Беларусью поступательно развиваются взаимовыгодные контакты в торгово-экономической, научно-технической, культурной, образовательной сферах. Расширяется обмен между регионами, торгово-экономическое и научно-техническое сотрудничество между странами регулируется на уровне межправительственных комиссий. Отмечается постоянное увеличение объема двусторонней торговли. «Торгово-экономическое сотрудничество между Китаем и Беларусью прошло этап чистой торговли товарами и вышло в стадию экономико-технического сотрудничества, – считает министр иностранных дел КНР. – В г.Цзинань построен китайско-белорусский Парк высоких технологий. В пров.Хубэй создано совместное предприятие «Санцзян-Волат», деятельность которого является образцом двустороннего сотрудничества. Весомые результаты китайско-белорусских связей заложили крепкую основу для дальнейшего развития дружбы на благо народов двух стран».

«Как Китаю, так и Беларуси предстоит решать важные задачи: поднимать экономику, повышать уровень жизни населения, добиться процветания страны, – отметил руководитель внешнеполитического ведомства КНР. – Углубление китайско-белорусских отношений, продвижение взаимовыгодного сотрудничества во всех областях отвечают коренным интересам двух государств и народов». Ли Чжаосин подчеркнул, что Китай готов совместно с Беларусью и в дальнейшем прилагать все усилия для того, чтобы в атмосфере дружбы, искренности и взаимодоверия реализовать все договоренности, достигнутые руководителями двух государств, продвигать двусторонние отношения по всем направлениям. БЕЛТА, 24.1.2007г.

– Программный директор Кёрбер-центра, издатель аналитического обзора «СНГ-Барометр» Александр Рар считает, что Европейский Союз с учетом энергетических интересов будет вести по-новому диалог с Беларусью. «Диалог будет вестись во многом по-новому для Беларуси, более конструктивно, конкретно. Но и Беларусь, думаю, заново, с новым интересом посмотрит на процессы, которые происходят в Европе», – отметил он.

Александр Рар высказал мнение, что интерес к Беларуси в последнее время со стороны Евросоюза обусловлен вопросами энергетической безопасности Европы, транзитными и экономическими возможностями страны. «Если в 90гг. все строили демократию, систему ценностей на европейском материке – это была главная политическая линия, которой следовали все страны, то сегодня накладывается новая «матрица» – энергетическая безопасность», – подчеркнул он.

«С другой стороны, совсем по-другому выстраиваются экономические связи, нежели в 90гг. Тогда запад был богатым, а постсоветские страны считались нищими, кому нужно было помогать. Сегодня где-то идет уравнение. Это, конечно, привлекает бизнес, по-новому будут отстраиваться взаимоотношения», – предположил издатель аналитического обзора «СНГ-Барометр».

«Думаю, сотрудничество ЕС и Беларусь будет идти по-новому. Если не сразу в политическом смысле – то в экономическом. Мы строим общую Европу, и сейчас появилась возможность в этой Европе выстроить новую энергетическую систему безопасности и сотрудничества, а также целый ряд других бизнес-подходов, которые позволят Европе стать единым механизмом», – добавил он. БЕЛТА, 22.1.2007г.

– Китай поставил в Беларусь медицинское и другое оборудование на 2,5 млн.долл. по чернобыльской программе. Груз прибыл в Национальный аэропорт «Минск».

В комплект гуманитарной помощи входят товары медицинского назначения, в числе которых цифровой 12-канальный электрокардиограф, стоматологическая установка, портативный ультразвуковой диагностический аппарат, рентгеновский компьютерный аппарат (каждое наименование – по 36 экземпляров). Также поставлены 450 персональных компьютеров, принтеры, сканеры, блоки бесперебойного питания.

Этот проект реализуется в соответствии с межправительственными соглашениями о предоставлении безвозмездной помощи Республике Беларусь. МЧС Беларусь определено органом, ответственным за их реализацию. Принято решение в соответствии с указом президента Беларусь в полном объеме указанную безвозмездную помощь использовать для минимизации последствий катастрофы на Чернобыльской АЭС, направив ее на укрепление материально-технической базы районных территориальных медицинских объединений и общеобразовательных школ, загрязненных радио-

нуклидами районов Гомельской и Могилевской областей, а также на строительство социально значимого объекта.

17 июля 2006г. послом КНР в Республике Беларусь У Хунбинем и министром по чрезвычайным ситуациям Беларуси Энвером Барииевым подписаны обменные письма о предоставлении медицинского оборудования и компьютерной техники на 20 млн. китайских юаней (2,5 млн.долл.). Данными письмами официально согласован перечень поставляемого китайской стороной медицинского оборудования и компьютерной техники.

Как предусмотрено межправительственным соглашением от 5 дек. 2005г., 30 млн. юаней планируется направить на строительство и оснащение в Беларуси социально значимого объекта. Предложения Брестского, Гомельского, Могилевского облисполкомов по строительству таких объектов направлены в посольство Республики Беларусь в КНР для проработки с министерством коммерции Китая. БЕЛТА, 20.1.2007г.

– Беларусь расширяет приграничное сотрудничество со странами Евросоюза. Об этом свидетельствует и подписанный сегодня межправительственный протокол о внесении изменений в соглашение между правительством Республики Бела-

русь и правительствами Латвии по вопросу пунктов пропуска от 18 авг. 1993г. Такое мнение высказал посол по особым поручениям Михаил Алексейчик, который поставил подпись под документом с белорусской стороны. С латвийской стороны протокол подписала посол Латвии в Беларуси Майра Мора.

«Это очередной этап приграничного сотрудничества Беларуси не только с Латвией, но и Евросоюзом, – сказал Михаил Алексейчик. – Произошли некоторые изменения в требованиях Евросоюза по пунктам пропуска. В этой связи мы установили достаточное количество пунктов пропуска, которые упрощают процедуру пересечения белорусско-латвийской границы местным жителям. Эти 4 пункта пропуска касаются только местного населения, граждан приграничных районов Беларуси и Латвии. Остальные граждане будут пересекать белорусско-латвийскую границу через 4 других пункта пропуска – два международных и два железнодорожных».

Михаил Алексейчик подчеркнул значимость того факта, что завершена физическая демаркация границ со странами Евросоюза, которая прошла успешно. По его словам, «готовится к подписанию картографический материал по демаркации границы с Латвией и Литвой». БЕЛТА, 19.1.2007г.

– Новый год принес перемены Европейскому Союзу. Европа сильно изменилась за последние два с половиной года, прошедших с момента вступления Польши и девяти других восточноевропейских государств. В то же время не стоит на месте и Беларусь. ЕС для Беларуси – второй по значимости экономический партнер после России и улучшение отношений было бы благом для всех.

В этом смысле очень важен визит в Минск председателя Парламентской ассамблеи Совета Европы Рене ван дер Линдана. В то же время мы внимательно наблюдаем за начавшим на этой неделе работу в обновленном составе Европарламентом.

Было бы преувеличением утверждать, что в Европе идет переоценка каких-то базовых ценностей, однако то, что в массовом сознании и вслед за ним в политике смещаются акценты очевидно. Например, создание собственной фракции ультраправых депутатов в Европарламенте – это тенденция... Несмотря на свою эксцентричность, эти деятели в общем-то говорят то, что хочет слышать от своих политиков все больше европейцев. Граждане Евросоюза озабочены собственными проблемами, прежде всего засильем мигрантов в Европе и сохранением европейской идентичности и традиций.

Болгарские и румынские депутаты влились в состав Европарламента, который обновленным составом выбрал нового председателя. Им стал немецкий политик Ханс-Герт Поттеринг, которого «Дойче велле» назвала «доверенным лицом канцлера ФРГ Ангелы Меркель». Вчера она в качестве председательствующей в ЕС представляла в Страсбурге программу действий в Евросоюзе.

Правительство Белоруссии постановлением №72 утвердило план мероприятий на 2007г. по реализации Национальной программы развития экспорта на 2006-10гг. В тек.г. будет сделан акцент на расширении экспорта белорусских услуг как наименее ресурсоемкой отрасли. Документом предусматриваются также конкретные мероприятия по созданию и развитию системы кредитования и страхования экспорта, в т.ч. создание экспортно-импортного банка на базе ОАО «Белпромстройбанк».

ИА Regnum, 24.1.2007г.

Республика Беларусь и Китайская Народная Республика отметили 15-летний юбилей со дня установления дипломатических отношений. Министр иностранных дел Китая Ли Чжаосин по случаю этой даты в интервью дал свою оценку достигнутым результатам в белорусско-китайском сотрудничестве. В 2005г. председатель КНР Ху Цзиньтао и президент Беларуси Александр Лукашенко подписали Совместную декларацию, в которой было заявлено, что «китайско-белорусские отношения вышли на новый уровень всестороннего сотрудничества и стратегического взаимодействия».

«Торгово-экономическое сотрудничество между Китаем и Беларусью прошло этап чистой торговли товарами и вышло в стадию экономико-технического сотрудничества, – считает министр иностранных дел КНР. – В г.Цзинань построен китайско-белорусский Парк высоких технологий. В пров.Хубэй создано совместное предприятие «Санцзян-Волат», деятельность которого является образцом двустороннего сотрудничества».

БЕЛТА, 24.1.2007г.

Об этой программе рассказывал в Минске посол Германии в Беларуси Мартин Хеккер. «Европейский Союз меняется», – такими словами начал он свою пресс-конференцию.

По мнению Хеккера, в программе Меркель есть несколько элементов, которые касаются Беларуси. Во-первых, это отношения, особенно в области энергетики, Брюсселя и Москвы, с которой Минск только что закончил драматические нефтегазовые переговоры. Во-вторых, это т.н. европейская политика соседства. Посол отметил, что ее цель – это поддержание стабильности и демократии в государствах, с которыми граничит ЕС.

Мартин Хеккер всячески подчеркивал, что председательство Германии, по территории которой в свое время проходила граница между Восточной и Западной Европой, пройдет под знаком особого внимания к соседям Евросоюза с востока. «Наше председательство дает шанс, что ЕС займется важными для Беларуси вопросами», – считает дипломат.

Он рассказал, что Минск направил в Брюссель предложение начать диалог по теме энергетики. Пока эти предложения тщательно рассматриваются, но о принципиальной готовности начать такой диалог Еврокомиссия уже сообщила.

И в других сферах возможны перемены. Мартин Хеккер анонсировал визит в Минск председателя Парламентской ассамблеи Совета Европы Рене ван дер Линдена. По словам немецкого дипломата, приезд голландца – это сигнал того, что диалог желателен.

В общем, по мнению посла Германии, есть все предпосылки к тому, чтобы отношения между соседями развивались более динамично.

События показывают, что ЕС все больше интересуется путями сближения с Беларусью. В отличие от многих других государств Беларусь не ставит перед собой задачи любыми средствами попасть в ЕС и не рассматривает Брюссель как спонсора. А те проблемы, которые волнуют сегодня европейцев, в одиночку не решаются. Беларусь как непосредственный сосед Евросоюза, который лежит на пути нелегалов (причем лежит чаще всего непреодолимым препятствием), всегда выражала готовность сотрудничать в этой сфере. Вопрос энергетической безопасности – это еще один предмет для диалога. И наконец, отстаивание Минском таких ценностей как суверенитет, национальная самобытность, тоже сближает нас с современной меняющейся Европой. Газета «Беларусь сегодня», 18.1.2007г.

– В Постоянном комитете Союзного государства России и Белоруссии с иронией восприняли заявление посла США в Минске о том, что Вашингтон не станет признавать результаты возможного референдума об объединении России и Белоруссии. «Мы в панике! Заявление конгресса США заставило нас бросить работу, уничтожить даже следы подготовки Конституционного акта,

забыть о референдуме и разогнать союзные структуры», – заметил пресс-секретарь госсекретаря Союзного государства Павла Бородина Иван Макушок. Так И.Макушок прокомментировал в пятницу недавние высказывания посла США в Белоруссии Карен Стюарт, поддержаные американским конгрессом, о том, что Соединенные Штаты не признают результаты референдума о создании Союзного государства России и Белоруссии. Интерфакс, 22.12.2006г.

– Совет министров Европейского Союза утвердил принятное ранее постоянными представителями стран-членов решение об исключении Белоруссии из Генеральной системы преференций ЕС. Непосредственным поводом для этого шага послужил призыв Международной организации труда ввести санкции против властей Белоруссии за нарушение профсоюзных свобод. «Когда какая-либо страна систематически попирает основополагающие нормы права на труд, мы должны быть готовы реагировать», – заявил член Европейской Комиссии Петер Мандельсон, ответственный за торговлю. По его словам, это решение отражает стремление стран ЕС «рассматривать права трудящихся как составную часть нашей торговой политики».

Одобренное решение вступит в силу через шесть месяцев, если до этого не будет отменено Советом министров ЕС. В Брюсселе признают, что оно носит скорее политический, чем коммерческий характер, поскольку коснется лишь части белорусского экспорта в ЕС, общая стоимость которого составила в 2005г. 3,3 млрд. евро. По имеющимся оценкам, отмена льготных пошлин коснется белорусских товаров на 400 млн. евро. Интерфакс, 21.12.2006г.

– С 1994-2006гг. общая сумма финансирования программ по линии Фонда ООН в области народонаселения (ЮНФПА) в Белоруссии превышает 2 млн.долл., включая безвозмездную передачу современных средств контрацепции. Об этом сообщила представитель ООН/ПРООН в Белоруссии Джихан Султаноглу. По ее словам, в 2006г. для осуществления программной деятельности в республике Фонд привлек 280 тыс.долл. «В 2007г. ЮНФПА продолжит свою деятельность в сфере репродуктивного здоровья и сконцентрирует в Белоруссии свою деятельность на 3 направлениях», – отметила Султаноглу.

Фонд планирует совместно с минздравом разработать национальную стратегию по репродуктивному здоровью молодежи, а также стандарты оказания услуг, дружественных молодежи. «В 2006г. мы открыли 2 Центра здоровья молодежи в Гродно и Гомеле, – подчеркнула она. – Два таких же Центра были открыты при содействии Фонда в Солигорске и Могилеве ранее. Еще 2 подобных Центра начнут работать в 2007г. в Бресте и Витебске. Эти Центры, в первую очередь, будут оказывать молодым людям консультационные и информационные услуги в области репродуктивного здоровья».

ЮНФПА в 2007г. начинает также совместный проект с министерством статистики и анализа. Как отметила Султаноглу, Фонд ООН в области народонаселения окажет техническую помощь республике в подготовке и проведении второй переписи населения, которая пройдет в 2009г. В 2007г. Фонд также рассчитывает мобилизовать ресурсы для совместного проекта с министерством труда и соцзащиты и министерством внутренних дел, который будет направлен на профилактику домашнего насилия. Сейчас в республике, при поддержке Фонда, проходит информационная кампания «Домашнее насилие не должно быть частью Вашей жизни».

В 12 экспериментальных средних школах Белоруссии проводятся внеклассные занятия по вопросам здорового образа жизни и репродуктивного здоровья.

Фонд Организации объединенных наций в области народонаселения (ЮНФПА) действует в Белоруссии на протяжении 12 лет. Цели и задачи ЮНФПА определяются планом действий, который был одобрен более чем 170 государствами на Каирской международной конференции по народонаселению и развитию в 1994г. Согласно плану действий мандат Фонда ООН в области народонаселения включает решение вопросов народонаселения и развития, обеспечения равных прав мужчин, женщин и детей на здоровую жизнь и равные возможности для ее сохранения. ИА Regnum, 20.12.2006г.

– Правительство Соединенных Штатов обязано предоставлять ежегодно конгрессу «отчет о про-

даже Белоруссией оружия и об активах белорусских властей». Такое заявление сделала американский посол Карен Стюарт во вторник в Минске на пресс-конференции, комментируя пролонгацию «Акта о демократии в Белоруссии». К.Стюарт напомнила, что в марте тек.г. госдепартамент США сделал отчет по данной тематике, который был передан в конгресс. «Возможно, я вас разочарую, но частично эти отчеты секретные и доступны только конгрессу», – сказала К.Стюарт. Она признала, что «нелегко проверить эти факты, особенно что касается активов властей».

Говоря о пролонгации «Акта о демократии», посол подчеркнула, что «факт принятия закона подавляющим большинством голосов свидетельствует о единой позиции конгресса по Белоруссии и о единой позиции двух правящих партий». Сравнивая два варианта законопроекта, К.Стюарт отметила, что в новом документе прописано, «какой должна быть позиция американского правительства в отношении Белоруссии». По ее словам, «конгресс рекомендует правительству поддерживать демократические институты в Белоруссии, стремление народа к суверенитету и независимости, а также призывает к сотрудничеству с международными организациями по «белорусскому вопросу». Интерфакс, 19.12.2006г.

– Совет Евросоюза (СЕС), как ожидается, примет решение исключить Белоруссию из так называемой «генеральной системы тарифных преференций». Очередное заседание СЭС состоится во вторник в Брюсселе в формате министров сельского хозяйства и рыболовства, сообщили в пресс-службе совета. На заседании Совета ЕС в формате глав МИД 11 дек. в бельгийской столице по этому вопросу состоялся обмен мнениями. Предложение исключить Белоруссию из общей системы тарифных преференций ЕС было одобрено Еврокомиссией на основании решения, принятого комитетом экспертов ЕС «в связи с имеющимися данными о нарушениях прав трудящихся в Белоруссии».

В 2003г. независимые профсоюзы республики направили в Международную организацию труда жалобу на несоблюдение прав профсоюзов. Согласно оценкам экспертов, в случае если торговые санкции ЕС будут одобрены, потери Белоруссии могут составить от 100 до 300 млн.долл. в год.

В 2005г. белорусский экспорт в страны ЕС достиг 7 млрд.долл., из которых на долю льготных поставок пришлось 3 млрд.долл. В списке наиболее важных позиций белорусского экспорта, на которые распространяются торговые преференции ЕС, – минеральные удобрения, текстиль, одежда и древесина. РИА «Новости», 19.12.2006г.

– В министерстве иностранных дел Белоруссии считают, что заявление руководства Канады о введении ограничений канадского экспорта в Белоруссию сделано из политических соображений. «Это решение не стало чем-то новым и неожиданным для нас, поскольку с приходом к власти в на-

Программный директор Кёрбер-центра, издатель аналитического обзора «СНГ-Барометр» Александр Рар считает, что Европейский Союз с учетом энергетических интересов будет вести по-новому диалог с Беларусью. «Думаю, сотрудничество ЕС и Беларусь будет идти по-новому. Если не сразу в политическом смысле – то в экономическом. Мы строим общую Европу, и сейчас появилась возможность в этой Европе выстроить новую энергетическую систему безопасности и сотрудничества, а также целый ряд других бизнес-подходов, которые позволят Европе стать единым механизмом», – добавил он.

БЕЛТА, 22.1.2007г.

Китай поставил в Беларусь медицинское и другое оборудование на 2,5 млн.долл. по чернобыльской программе. Груз прибыл в Национальный аэропорт «Минск». В комплект гуманитарной помощи входят товары медицинского назначения, в числе которых цифровой 12-канальный электрокардиограф, стоматологическая установка, портативный ультразвуковой диагностический аппарат, рентгеновский компьютерный аппарат (каждое наименование – по 36 экземпляров). Также поставлены 450 персональных компьютеров, принтеры, сканеры, блоки беспроводного питания.

БЕЛТА, 20.1.2007г.

чале тек.г. консервативное правительство Канады в международных делах действует все больше с оглядкой на Вашингтон. Попытки канадских властей, вслед своему южному соседу, оказать давление на Белоруссию, вмешиваться в наши внутриполитические процессы вызывают сожаление. Мы расцениваем их как недальновидные и бесперспективные», – заявил начальник управления информации – пресс-секретарь МИД Андрей Попов.

По его словам, «обращает на себя внимание то, под каким предлогом официальная Оттава преподносит эти ограничения, которые делаются из политических соображений». «Оказывается, что их введение, по словам министра иностранных дел Канады, преследует «благороднейшую» цель – «улучшить условия жизни белорусских граждан». Согласитесь, что такая граничащая с цинизмом трактовка экономических санкций не выдерживает никакой критики и остается на совести ее авторов», – сказал пресс-секретарь. Заявил представитель белорусского МИД, «резонность подобных действий с точки зрения интересов самой Канады выглядит более чем сомнительной».

По словам А.Попова, «более 60 канадских компаний, поставляющих свою продукцию в Белоруссию, направили в адрес официальных структур Канады обращения против введения ограничительных мер в отношении нашей страны». «Их интересы, как и интересы белорусских граждан, не были учтены», – сказал А.Попов. Интерфакс, 19.12.2006г.

– Европейский банк реконструкции и развития (ЕБРР) в рамках утвержденной для Белоруссии страновой стратегии в 2007г. назначит своего постоянного представителя в республике, заявил начальник управления информации – пресс-секретарь министерства иностранных дел Белоруссии Андрей Попов на брифинге в Минске в четверг. «ЕБРР подтвердил возможность реализации на следующий год проектов в сфере малого и среднего бизнеса. Белоруссии будет выделен кредит в 25 млн. евро для реализации проектов в сфере предпринимательства», – сказал А.Попов. Он отметил, что кредитование будет осуществляться через белорусские аккредитованные банки. «Предполагается аккредитовать в следующем году 2 новых банка», – сказал А.Попов. Он добавил, что ЕБРР в дальнейшем планирует расширять сферу своей деятельности в реальном секторе экономики республики.

Предыдущая двухлетняя стратегия ЕБРР по Белоруссии была утверждена в июле 2004г. В соответствии с документом, ЕБРР придерживался так называемого базового сценария сотрудничества, который предусматривает в основном сотрудничество с негосударственным банковским сектором, направленное на финансирование предприятий малого и среднего бизнеса. Общий объем финансирования различного рода проектов в Белоруссии со стороны ЕБРР за 1993-2005г. составил 200 млн. евро. Интерфакс, 14.12.2006г.

– Правительство Беларуси одобрило Страновую программу ПРООН для нашей страны на 2006-10гг. Соответствующее решение содержится в постановлении Совета министров от 9 дек. нынешнего года №1645, которое вступает в силу со дня его принятия. Министерству экономики поручено осуществлять координацию деятельности республиканских органов государственного управления и иных заинтересованных организаций по наполнению и выполнению Страновой программы ПРООН для Республики Беларусь (2006-10гг.). Комментируя данный документ, в представительстве ООН в Беларуси отметили, что он базируется на основных положениях второй Страновой программы на 2001-04гг., впоследствии продленных до конца 2005г. Сфера деятельности ПРООН, обозначенные в данном документе, соответствуют основным положениям Национальной стратегии устойчивого социально-экономического развития Республики Беларусь на период до 2020г. В ПРООН напомнили, что вторая Страновая программа предусматривала два основных направления деятельности: экономическое развитие за счет усиления демократического управления; охрана окружающей среды и рациональное использование природных ресурсов.

Углублению сотрудничества способствовало участие правительства в финансировании ряда проектов. В ходе реализации Вторых страновых рамок сотрудничества (2001-04/5гг.) было мобилизовано 15 млн.долл. в виде донорского и трастового финансирования, в т.ч. взнос правительства Беларуси превысил 700 тыс.долл. Как подчеркнули в ПРООН, потребность в помощи дононров останется на значительном уровне в течение всего периода реализации новой Страновой программы. Основной целью данного документа является обеспечение устойчивого развития Беларуси. Среди приоритетных направлений, взаимосвязанных между собой, – создание благоприятных условий для устойчивого экономического роста и человеческого развития; развитие трехстороннего диалога между правительством, частным сектором и неправительственными организациями.

Экономическому росту и повышению жизненного уровня граждан будет способствовать реализация целого ряда проектов. В их числе – по снижению негативных социальных последствий реформирования промышленности и сельского хозяйства, предотвращению роста безработицы в малых городах; по улучшение деловой среды для инвестиционной деятельности и поддержке процесса вступления Беларуси в ВТО; по содействию развитию малого и среднего бизнеса; по увеличению использования местных видов альтернативного топлива при производстве тепловой и электрической энергии.

Страновой программой ПРООН предусматривается также реализация проектов в сфере эффективного и ответственного государственного управления, экологической устойчивости, реабилита-

ции и развития пострадавших от аварии на Чернобыльской АЭС территорий, трансграничного сотрудничества. В ходе подготовки Страновой программы проводились интенсивные консультации с основными партнерами в правительстве Беларуси, структурах гражданского общества, частном секторе, а также с представителями системы ООН и международного сообщества. ПРООН – надежный партнер правительства республики и имеет прочную репутацию с точки зрения качества, транспарентности и способности к оказанию помощи Беларуси в расширении международного сотрудничества в интересах развития. БЕЛТА, 13.12.2006г.

– Верхняя палата конгресса США поддержала закон о Белоруссии, сообщил в среду в Минске на пресс-конференции временный поверенный в делах США в Белоруссии Джонатан Мур. Американский дипломат напомнил, что Палата представителей конгресса США недавно приняла данный законопроект 397 голосами, против проголосовало два конгрессмена. «Это очень важный шаг, особенно потому, что это одно из последних действий, предпринятых конгрессом 109 созыва», – отметил Дж.Мур. Он добавил, что «такой перевес голосов говорит об отношении конгресса к ситуации в Белоруссии».

Комментируя принятый Конгрессом США законопроект по Белоруссии, начальник управления информации – пресс-секретарь министерства иностранных дел Белоруссии Андрей Попов заявил журналистам: «Белорусская сторона выражает на-

дежду, что, несмотря на одобрение конгрессом упомянутого законопроекта, у американской администрации возобладает здравый подход и она воздержится от применения дискриминационных мер в отношении Белоруссии».

«Немотивированные экономические санкции, если они будут приняты, ударят в первую очередь по простым гражданам, что самым негативным образом скажется на имидже США в Белоруссии. Пострадают интересы не только белорусской стороны, но и наших американских партнеров по двусторонней торговле, объем которой за последние годы увеличился более чем в два раза», – подчеркнул представитель МИД. А.Попов также обратил внимание на «спешку, в которой принимался проект». «Вопреки стандартной процедуре, он не был рассмотрен в профильных комитетах ни палаты представителей, ни сената», – отметил пресс-секретарь белорусского МИД.

«Вызывает сожаление то, что конгресс двигается по старой колее и продолжает беспардонно вмешиваться во внутриполитические процессы в Белоруссии, открыто заявляя о намерении финансировать деятельность определенных политических сил в нашем государстве», – заявил А.Попов. «В документе фактически речь идет о рекомендации президенту США ввести экономические санкции против белорусского народа по политическим мотивам», – отметил он. Интерфакс, 13.12.2006г.

– США подняли в Совете безопасности ООН вопрос о ситуации с осужденным экс-кандидатом в президенты Белоруссии Александром Козулиным с целью привлечь внимание к ситуации с правами человека в этой стране. «Вопрос был поднят не потому, что мы ожидаем конкретных действий Совета безопасности в настоящий момент. Мы подняли вопрос, потому что стремимся обсуждать ситуацию с правами человека в Белоруссии», – сообщил временный поверенный в делах США в Белоруссии Джонатан Мур в среду в Минске. «Стороны А.Козулина проявлялась высокая заинтересованность в том, чтобы этот вопрос был поднят. В то же время, решение поднять этот вопрос было принято в свете озабоченности в отношении более широкого круга проблем с правами человека в Белоруссии», – добавил он, отметив, что вопрос о ситуации с А.Козулиным был затронут в рубрике «Иное». Дж.Мур также отметил, что дипломаты США и ЕС, аккредитованные в Белоруссии, уже неоднократно пытались встретиться с А.Козулиным, пока этого права им предоставлено не было.

Начальник управления информации – пресс-секретарь МИД Белоруссии Андрей Попов заявил в среду журналистам по поводу попытки США поднять в СБ ООН вопрос об А.Козулине, что «данная ситуация – это типичный случай, когда «удар», что называется, пришелся «мимо цели». «Как всем хорошо известно, А.Козулин уже прекратил голодовку к тому моменту, когда американцы попытались поднять данный вопрос в Совете безопасности

В Постоянном комитете Союзного государства России и Белоруссии с иронией восприняли заявление посла США в Минске о том, что Вашингтон не станет признавать результаты возможного референдума об объединении России и Белоруссии. «Мы в панике! Заявление конгресса США заставило нас бросить работу, уничтожить даже следы подготовки Конституционного акта, забыть о референдуме и разогнать союзные структуры», – заметил пресс-секретарь госсекретаря Союзного государства Павла Бородина Иван Макушок. Так И.Макушок прокомментировал в пятницу недавние высказывания посла США в Белоруссии Карен Стюарт, поддержанные американским конгрессом, о том, что Соединенные Штаты не признают результаты референдума о создании Союзного государства России и Белоруссии.

Интерфакс, 22.12.2006г.

Совет министров Европейского Союза утвердил принятые ранее постоянными представителями стран-членов решение об исключении Белоруссии из Генеральной системы преференций ЕС. Непосредственным поводом для этого шага послужил призыв Международной организации труда ввести санкции против властей Белоруссии за нарушение профсоюзных свобод.

Интерфакс, 21.12.2006г.

ООН», – отметил представитель белорусского МИД. «Поэтому, на наш взгляд, вся эта шумиха, поднятая по данному поводу американцами, – не более чем пропагандистский трюк, рассчитанный на СМИ. К тому же она еще раз показывает степень «информированности» США о реальном положении вещей в Белоруссии», – сказал пресс-секретарь.

По его словам, повестка дня Совета безопасности ООН содержит «немало реальных, а не мнимых мировых проблем, требующих серьезного внимания со стороны Совета». «Поэтому мы еще раз посоветовали бы американской стороне не горяться за призраками, а начать реально отрабатывать свой привилегированный статус постоянного члена СБ ООН, на которого возложена особая ответственность за поддержание международного мира и безопасности», – заявил представитель МИД Белоруссии. А.Козулин, объявивший голодовку 20 окт., обещал, что прекратит свою акцию, если на заседании Совбеза ООН будет поднят его вопрос. В минувший понедельник он заявил о прекращении голодовки. А.Козулин был осужден 13 июля тек.г. по ст. 339 ч. 2 и ст. 342 ч. 1 УК Белоруссии (злостное хулиганство и организация групповых действий, грубо нарушающих общественный порядок, либо активное участие в них). Он приговорен к 5,5г. лишения свободы с отбыванием наказания в колонии общего режима. Интерфакс, 13.12.2006г.

– Палата представителей конгресса США продлила еще на 2г. срок действия «Акта о демократии в Белоруссии», предусматривающего экономические санкции против правительства Александра Лукашенко за нарушения в области демократии. Документ также предусматривает выделение из федерального бюджета США 27,5 млн.долл. на поддержку демократических процессов в Белоруссии. Как передает корреспондент, присутствовавший на заседании палаты, законопроект поддержали 397 конгрессменов и только двое голосовали против. «Акт о демократии в Белоруссии», принятый американским конгрессом в окт. 2004г., требует также, чтобы президент США подробно информировал американский конгресс о всех поставках «вооружений и связанных с вооружениями технологий», которые «Белоруссия осуществляла странам-спонсорам международного терроризма». Глава Белого дома должен назвать все страны, в которые Белоруссия осуществила такие поставки, предоставить «детальное описание» переданного оружия и военных технологий, а также сообщить сведения о «товарах, услугах, кредитах» и иных формах оплаты, полученных Белоруссией за эти поставки.

Отдельным параграфом в законе записано, что президент США должен информировать конгресс «о размере личных активов и состояния Александра Лукашенко и других представителей высшего руководства правительства Белоруссии». Закон предусматривает, что вся эта информация

предоставляется в конгресс США в открытом виде, но может сопровождаться засекреченным приложением. В текст «Акта о демократии в Белоруссии» включено разъяснение, согласно которому к «высшему белорусскому руководству отнесены президент, премьер-министр, заместители премьер-министра, министры правительства, председатели госкомитетов, а также сотрудники администрации президента Белоруссии». Кроме этого, к той же категории причислены «любые официальные лица правительства Белоруссии, кто лично и в значительной степени участвуют в подавлении свобод в Белоруссии, включая судей и прокуроров». Законом предусматривается также, что по решению госсекретаря США в этот список может быть включено любое другое лицо, «участвующее в выработке и проведении политики режима Лукашенко, находящейся в противоречии с международно-признанными стандартами в области прав человека». РИА «Новости», 9.12.2006г.

– В Белоруссии с 7 дек. 2006г. запрещено без нанесения специальных контрольных знаков приобретение, хранение, использование в производстве, транспортировка и реализация чая, кофе, биологических активных добавок к пище, обуви, экземпляров фонограмм и аудиовизуальных произведений на материальных носителях, а также мобильных телефонов. Это предусмотрено постановлением правительства N669 от 27 мая 2006г., которое вступило в силу в четверг. В Белоруссии маркировка отдельных групп высоколиквидных товаров введена указом президента с марта 2005г.

По мнению специалистов, это позволяет осуществлять количественный контроль оборота продукции и обеспечивает сокращение теневого оборота. Маркировать продукцию обязаны как импортеры, так и отечественные производители. Ранее в перечень товаров, подлежащих маркировке контрольными знаками, были также включены: пиво солодовое, масла моторные, растительное масло, икра осетровых и ее заменители, готовая или консервированная рыба, воды, включая газированные и прочие газированные напитки, слабоалкогольные напитки с объемной долей этилового спирта 7% и порошкообразные моющие средства, расфасованные для розничной продажи. ПраймТАСС, 7.12.2006г.

– Белоруссия в 2007г. создаст фонды страхования экспорта, сообщил премьер-министр Республики Сергей Сидорский на заседании парламента в Минске в четверг. «В бюджете предусмотрена поддержка процентных ставок по экспортным контрактам в 6 млрд. руб.», – пояснил С.Сидорский. Премьер-министр уточнил, что экспортно-ориентированным банком станет Белинвестбанк, а исполнять страховые обязательства по экспортным контрактам будет страховая компания «Белэксимгарант». «Закладывать средства в бюджет по этим фондам мы не стали, эти фонды в банках мы сформируем за счет непрямых поступлений в бюджет», – отметил С.Сидорский. Он также под-

черкнул, что заинтересованность в создании таких фондов высказывали как предприятия-экспортеры, так и международные страховые организации. Официальный курс на 7 дек. – 2140 бел. руб./ 1 долл. Интерфакс, 7.12.2006г.

– Министерство иностранных дел Белоруссии призывает Евросоюз не торопиться с решением о введении экономических санкций в отношении Белоруссии, в частности, о ее исключении из Обобщенной системы преференций (ОСП) ЕС. «Очень важно, чтобы в ЕС не спешили принимать решение о введении экономических санкций против Белоруссии, взвесили все «за» и «против», заявил в среду пресс-секретарь белорусского внешнеполитического ведомства Андрей Попов. По мнению МИД Белоруссии, рекомендация исключить страну из ОСП, принятая 5 дек. Рабочей группой Совета ЕС, является «недальновидным шагом». «Фактически речь идет о рекомендации Совету ЕС ввести экономические санкции против белорусского народа по политическим мотивам», – отметил А.Попов.

Официальный представитель МИД подчеркнул, что «повторное инициирование Европейским союзом данного вопроса вступает в очевидное противоречие со всей предыдущей логикой развития событий, когда расследование «белорусского вопроса» в рамках ЕС было напрямую увязано с соответствующей процедурой в Международной организации труда (МОТ)». В МИД считают, что вве-

дение санкций в первую очередь негативно скажется на имидже Евросоюза в Белоруссии. Интерфакс, 6.12.2006г.

– Формирование зоны свободной торговли в рамках СНГ в полном объеме в ближайшее время невозможно, считают в Группе высокого уровня (ГВУ), созданной решением Совета глав государств для подготовки предложений по повышению эффективности Содружества. «Ввиду объективных различий экономических интересов государств формирование зоны свободной торговли без изъятий и ограничений в ближайшей перспективе проблематично. Между тем целенаправленная работа Совета глав правительств и Экономического совета может свести число изъятий и ограничений к минимуму», – говорится в докладе ГВУ, опубликованном в пятницу в газете «Советская Белоруссия».

Вместе с тем эксперты отмечают, что устранение барьеров на пути движения трудовых ресурсов, капиталов, товаров и услуг рассматривается «всеми без исключения государствами в качестве одного из главных приоритетов Содружества». В документе говорится, что на территории СНГ постепенно вводятся основные элементы зоны свободной торговли. «Сегодня в свободном обращении находятся товары 11 тыс. позиций и только по 27 из них официально зафиксированы тарифные изъятия в 10 двусторонних протоколах. По 200 позициям используются нетарифные ограничения. Объем изъятий и ограничений значительно меньше, чем в других подобных международных объединениях», – отметили эксперты.

Они уточнили, что, например, в Североамериканской зоне свободной торговли этих ограничений 1,5 тыс., в Общем рынке южного конуса – 950. Члены ГВУ считают, что «возможности СНГ исключительно административными методами поднять экономику весьма ограничены», поэтому, по их мнению, «ключевое значение в рыночных условиях приобретают транснациональные корпорации, обеспечивающие кооперацию на новой основе». «Стоит задача создать условия для свободной конкуренции внутри общего рынка Содружества. Механизмы ведения совместной собственности также цементируют экономическую интеграцию стран в Содружестве с помощью образования транснациональных холдингов, для которых каждая страна устанавливает свои правила, защищающие ее национальные интересы», – отмечается в докладе. Интерфакс, 1.12.2006г.

– Президент Белоруссии Александр Лукашенко ставит перед правительством задачу увеличить белорусский экспорт и поступления валюты для обеспечения энергетической безопасности страны. «Энергетическую безопасность можно обеспечить не только диверсификацией поставок энергоресурсов в нашу страну, которые можно получать в Азербайджане, Иране, России и в других государствах мира. Мы запросто могли бы больше платить, если бы экспорт приносил столько денег,

С 1994-2006гг. общая сумма финансирования программ по линии Фонда ООН в области народонаселения (ЮНФПА) в Белоруссии превышает 2 млн.долл., включая безвозмездную передачу современных средств контрацепции.

ИА Regnum, 20.12.2006г.

Правительство Соединенных Штатов обязано представлять ежегодно конгрессу «отчет о продаже Белоруссией оружия и об активах белорусских властей». Такое заявление сделала американский посол Карен Стюарт во вторник в Минске на пресс- конференции, комментируя пролонгацию «Акта о демократии в Белоруссии».

Интерфакс, 19.12.2006г.

Совет Евросоюза (СЕС), как ожидается, примет решение исключить Белоруссию из так называемой «генеральной системы тарифных преференций».

РИА «Новости», 19.12.2006г.

В министерстве иностранных дел Белоруссии считают, что заявление руководства Канады о введении ограничений канадского экспорта в Белоруссию сделано из политических соображений. Более 60 канадских компаний, поставляющих свою продукцию в Белоруссию, направили в адрес официальных структур Канады обращения против введения ограничительных мер.

Интерфакс, 19.12.2006г.

которых нам хватило бы для закупки энергоресурсов, допустим, в России», – заявил А.Лукашенко в четверг в Минске на совещании по вопросам деятельности межправительственных комиссий по торгово-экономическому сотрудничеству. «Только имея беспрепятственный выход наших товаров и услуг на международные рынки и доступ к ресурсам – сырьевым, энергетическим, финансовым, информационным, мы можем стать полноправным участником международной экономической системы, с интересами которого будут считаться», – подчеркнул А.Лукашенко. «В этой борьбе нам не выстоить без проведения наступательной агрессивной внешней политики», – сказал президент.

Он констатировал, что «ситуация во внешней торговле товарами складывается не весьма успешно». «Перед правительством стоит первостепенная задача – достичь положительного внешнеторгового сальдо за счет превышения темпов экспорта над импортом», – заявил глава государства. А.Лукашенко отметил, что в ходе последнего визита белорусской делегации в Иран удалось договориться по многим вопросам развития торгово-экономических отношений. По его словам, Иран импортирует из разных стран товары на 50 млрд.долл. «Нам не надо 50 млрд.долл., давайте возьмем 1 млрд.долл., завтра – 2, через 3-4г. – 5 млрд.долл. И все проблемы решим», – сказал президент.

«Таких же договоренностей мы достигли и с другими государствами – с Сирией, Венесуэлой, где нам просто открывают двери», – отметил он. А.Лукашенко также констатировал, что «в последнее время в Китае все чаще обращаются к белорусской тематике». «На последнем заседании политбюро компартии Китая было принято решение всячески оказывать поддержку Белоруссии, даже, я говорю в общих чертах, если это будет не выгодно Китаю. Ну, что больше надо, чтобы сегодня активно работать на китайском рынке?», – заявил президент Белоруссии. Интерфакс, 30.11.2006г.

– В Белоруссии, согласно постановлению Совмина №669, с 8 дек. 2006г. расширяется перечень потребительских товаров, подлежащих обязательной маркировке контрольными знаками. Как сообщили в пресс-службе белорусского правительства, это предусмотрено в целях совершенствования контроля за оборотом отдельных товаров. В перечень таких товаров дополнительно включены кофе, заменители кофе; чай, растворимый чай; биологически активные добавки к пище; обувь; аудиокассеты, компакт-диски; мобильные телефоны.

Отметим, что торговое предприятие должно обратиться в инспекцию МНС по месту постановки на учет для подачи заявления на приобретение контрольных знаков, получить в РУП «Издательство «Белбланковыд» контрольные знаки и промаркировать эти товары. С 20 нояб. 2006г. инспекции МНС начали работу по приему от субъек-

тов торговли документов, необходимых для выдачи контрольных знаков. Маркировка идентификационными знаками была введена в Белоруссии в марте 2005г. в целях обеспечения экономической безопасности государства и защиты интересов граждан. ИА Regnum, 22.11.2006г.

– Подписание Протокола VII заседания межправительственной комиссии по сотрудничеству между Белоруссией и Кубой – это новый знаменательный шаг в расширении сотрудничества и теснейшего сближения в области экономики, торговли и технологий. Об этом сообщил 21 нояб. в МИДе республики замминистра иностранных инвестиций Кубы Риккардо Геррero Бланко. По его словам, дополнительно к заключительному документу, подписенному по итогам комиссии, стороны подписали Соглашения о сотрудничестве в области высшего образования, а также радио и телевидения.

Риккардо Геррero отметил, что, возможно завтра, 22 нояб., будет подписан документ о сотрудничестве в области медицины и создании предприятия по производству вакцин и медпрепаратов. «У нас готовы к подписанию Соглашения по сотрудничеству в области защиты растений и ветеринарного дела, – сказал он. – Конечно, в ближайшее время нами будет подписано Соглашение об избежании двойного налогообложения, которое, конечно, благоприятно отразится на деятельности белорусских и кубинских деловых кругов, желающих развивать свой бизнес на территории двух стран. Мы также обсудили небольшое дополнение к Соглашению о защите капиталовложений».

В ходе работы комиссии стороны выделили два основных направления сотрудничества: в области транспорта, согласно которому Куба импортирует из Белоруссии тяжелые грузовики и запасные части к ним, а также в области производства фармацевтических продуктов, биотехнологий и генной инженерии. «На Кубе в этой области накоплен определенный опыт, который мы можем предложить всему миру, – подчеркнул Риккардо Геррero.

– В этом отношении нами были продолжены уже начатые с Белоруссией переговоры и, возможно, в ближайшее время они тоже завершатся подписанием конкретных соглашений. Кубинские научные центры готовы передать белорусским коллегам всю информацию и технологию по производству вакцин и биопрепаратов. Нам будет чрезвычайно приятно это сделать».

Замминистра иностранных дел Белоруссии Виктор Гайсенок сообщил, что с кубинской стороной обсужден широкий спектр вопросов. «Между нашими странами существуют очень теплые и тесные политические отношения, – сказал он. – Это тот фундамент, на котором мы можем выстроить активные торгово-экономические отношения. Сегодня нас интересуют в первую очередь стабилизация торгово-экономического оборота между Белоруссией и Кубой, развитие отношений в банков-

ско-финансовой сфере, развитие сотрудничества в области медико-биологических аппаратов, расширения поставок на Кубу машинотехнической продукции». Куба – один из основных торговых партнеров Белоруссии в Латинской Америке. Товарооборот в янв.-сент. 2006г. вырос на 23,6% и составил 19,6 млн.долл. Сальдо для Белоруссии сложилось отрицательным. Республика поставляет на Кубу грузовые автомобили, тракторы, карьерные самосвалы, кузова для автомобилей, запчасти, а также шины. Главная статья кубинского импорта – это сахар. ИА Regnum, 21.11.2006г.

– Совет министров Белоруссии, согласно постановлению №1514, одобрил ряд проектов и программ международной технической помощи. Как сообщили в пресс-службе минэкономики республики, средства будут направлены на экспресс-модернизацию системы физической защиты в Белгосуниверситете, НИИ онкологии и медицинской радиологии имени Н.Н.Александрова, Минском городском клиническом онкологическом диспансере, на Несвижском заводе медпрепаратов, в научно-исследовательском учреждении «Институт прикладных физических проблем имени А.Н.Севченко». Финансовая помощь будет также выделена на обеспечение безопасности в пункте захоронения радиоактивных отходов КУП «Экорез».

Европейский банк реконструкции и развития (ЕБРР) в рамках утвержденной для Белоруссии страновой стратегии в 2007г. назначит своего постоянного представителя в республике, заявил начальник управления информации – пресс-секретарь министерства иностранных дел Белоруссии Андрей Попов на брифинге в Минске. ЕБРР подтвердил возможность реализации на следующий год проектов в сфере малого и среднего бизнеса. Белоруссии будет выделен кредит в 25 млн. евро для реализации проектов в сфере предпринимательства.

Интерфакс, 14.12.2006г.

Правительство Беларуси одобрило Страновую программу ПРООН для Республики Беларусь (2006-10гг.). Документ базируется на основных положениях второй Страновой программы на 2001-04гг., впоследствии продленных до конца 2005г.

Углублению сотрудничества способствовало участие правительства в финансировании ряда проектов. В ходе реализации Вторых страновых рамок сотрудничества (2001-05гг.) было мобилизовано 15 млн.долл. в виде донорского и трастового финансирования, в т.ч. взнос правительства Беларуси превысил 700 тыс.долл.

Страновой программой ПРООН предусматривается реализация проектов в сфере эффективного и ответственного государственного управления, экологической устойчивости, реабилитации и развития пострадавших от аварии на Чернобыльской АЭС территорий, трансграничного сотрудничества.

БЕЛТА, 13.12.2006г.

Остальные проекты Тасис в Белоруссии направлены на улучшение экологии города, введение трудовой терапии в двух интернатах республики, расширение доступа к услугам по тестированию на ВИЧ/СПИД для женщин и детей, а также на развитие системы учета и анализа противоправной деятельности через государственную границу.

С 1990г. в рамках программы Тасис в Белоруссии реализовано 320 проектов на 204 млн.долл. Это почти 40% всей предоставленной технической помощи. В ближайшее время в рамках программы Тасис в республике планируется реализовать проекты стоимостью 26 млн.долл. Из этой суммы 16 млн. евро выделяется на строительство пункта пропуска автомобилей «Козловичи-2», 5 млн. евро – на усиление границ с приграничными государствами, еще 2 млн. евро – на завершение демаркации границ с Литвой и Латвией. ИА Regnum, 21.11.2006г.

– Президент Белоруссии одобрил подписание межправительственных документов с Королевством Саудовская Аравия и государством Катар об избежании двойного налогообложения. Как сообщили в пресс-службе Александра Лукашенко, соглашения направлены на урегулирование налоговых взаимоотношений Белоруссии с Катаром и Саудовской Аравией путем закрепления за государствами права налогообложения отдельных видов доходов, получаемых юридическими и физическими лицами. В этой связи в документах определяется порядок уплаты налогов на доходы, на прибыль, на недвижимость, подоходного налога с физических лиц. Подписание соглашения будет способствовать развитию и углублению экономического сотрудничества Белоруссии с Катаром и Саудовской Аравией. На подписание документов уполномочена министр по налогам и сборам республики Анна Дейко. ИА Regnum, 10.11.2006г.

– Белоруссия намерена сыграть активную роль в работе Экономического и социального совета ООН (Экосос). Об этом сообщил для СМИ начальник управления информации, пресс-секретарь МИД страны Андрей Попов. По его словам, усилия дипломатии будут сконцентрированы на продвижении социально-экономических интересов развивающихся государств и государств с переходной экономикой.

Белоруссия как член Экосос (принята 7 нояб. на заседании ГА ООН) примет активное участие в рассмотрении Советом наиболее существенных вопросов реформирования оперативной деятельности системы ООН по поддержке развития. «Прежде всего, речь идет о проведении в 2007г. обзора политики в области оперативной деятельности системы ООН, а также об обсуждении рекомендаций созданной Генеральным секретарем ООН рабочей группы по улучшению общесистемной слаженности действий организаций и органов системы ООН, – подчеркнул Попов. – В этой работе Белоруссия проводит единую линию на улучшение качества со-действия, оказываемого органами системы ООН

развивающимся странам и странам с переходной экономикой по решению их социально-экономических проблем». Защита интересов бедных и отсталых стран осталась в центре внимания Белоруссии в Экосос, но с 90гг. сфера деятельности белорусской делегации в ООН расширилась в связи с необходимостью организации финансовой и технической помощи международного сообщества странам с переходной экономикой.

Признанием весомого конструктивного вклада республики в работу Экосос и в целом ООН в социально-экономической сфере стало единогласное избрание представителя Белоруссии в 1998 и 1999гг. на должность заместителя председателя Экономического и социального совета. Под его председательством был разработан ряд шагов по включению гуманитарного направления в повестку дня Экосос. Гуманитарный сегмент основных сессий Экосос, по мнению большинства стран-членов ООН, является одним из наиболее эффективных, и в этом есть заслуг Белоруссии.

В начале 2006г. республика внесла в рамках реформы Экосос детальные предложения по дальнейшему укреплению роли Совета в работе системы ООН: принятие министерской декларации по итогам сегмента высокого уровня основных сессий Экосос, направленность заседаний Экосос на министерском уровне на рассмотрение тематических вопросов, принятие решений по рекомендациям основанной в 2005г. Комиссии по мироустройству, проведение специальных заседаний Экосос по рассмотрению гуманитарных кризисов и другие. Многие из них были поддержаны делегациями и заняли заслуженное место в проекте резолюции Генеральной Ассамблеи по улучшению работы Экосос, которую планируется принять до конца 2006г. ИА Regnum, 9.11.2006г.

– В Белоруссии, согласно программе инновационного развития на 2006-10гг., создадут 880 новых предприятий и производств, сообщил на пресс-конференции председатель Государственного комитета по стандартизации республики Валерий Корешков. По его словам, их эксплуатация будет осуществляться при наличии заключения Госстандarta об их готовности к выпуску продукции. Будет проверяться наличие на предприятиях конструкторской и технологической документации, необходимого технологического оборудования, системы контроля качества продукции в процессе производства и необходимого для этого испытательного оборудования. «Такой комплекс мер позволит организовать работу новых и модернизированных производств с учетом международных подходов и требований при выпуске продукции, – подчеркнул Корешков. – Для повышения качества и конкурентоспособности белорусских товаров, расширения экспортных возможностей сегодня каждое предприятие должно рассмотреть выпускаемую продукцию с позиции ее соответствия требованиям международных стандартов, оценить ее технический уровень в сравнении с за-

рубежными аналогами, определить, если это необходимо, пути для ее совершенствования и доработать свои бизнес-планы развития».

Насчитывается 1 100 видов продукции белорусских предприятий, подтвердивших ее соответствие европейским требованиям и получивших право СЕ-маркировки. По прогнозам Госстандarta, к 2010г. качество и безопасность 5 тыс. видов белорусской продукции машиностроения, приборостроения, медицинской техники, строительных материалов и игрушек будут подтверждены на соответствие международным и европейским стандартам соответствующей маркировкой этой продукции. ИА Regnum, 8.11.2006г.

– Генеральная ассамблея ООН сегодня избрала Белоруссию членом Экономического и социального совета ООН (Экосос). В поддержку кандидатуры Белоруссии проголосовали 156 из 190 делегаций, за Болгарию – 12. Еще 22 страны воздержались. Для избрания необходимо было заручиться поддержкой 112 стран-членов ООН. Перед заключительным туром Болгария сняла свою кандидатуру с голосования.

Уже в первом туре голосования, состоявшемся в прошлый четверг, оказались заполненными 17 из 18 освобождающихся в Экосос в этом году вакансий. Однако за второе место от восточноевропейской региональной группы (первое досталось Румынии) развернулась борьба между Болгарией и Белоруссией. Девять последовавших раундов голосования, включая сегодняшний, так и не выявили победителя, хотя преимущество белорусов с каждым разом нарастало. В предпоследнем туре Белоруссия получила 114 голосов, Болгария – 76. В этих условиях болгарская делегация объявила о своем решении выйти из борьбы.

В состав Экосос, который по уставу ООН отвечает за содействие повышению уровня жизни, полной занятости, экономическому и социальному прогрессу, входят 54 государства-члена.

Членами Экосос на 2007-09гг. избраны Алжир, Барбадос, Белоруссия, Боливия, Индонезия, Ирак, Кабо-Верде, Казахстан, Канада, Люксембург, Нидерланды, Малави, Румыния, Сальвадор, США, Сомали, Судан и Филиппины.

Места в совете распределяются на основе принципа географического представительства. 14 мест отводятся государствам Африки, 11 – Азии, 6 – Восточной Европе, 10 – Латинской Америке и Карибскому бассейну и 13 – Западной Европе и другим государствам. Прайм-ТАСС, 7.11.2006г.

– Перспективы наращивания двусторонней торговли обсудили 6 нояб. в Тегеране президент Белоруссии Александр Лукашенко и верховный лидер Исламской революции аятолла Али Хаменеи.

У Белоруссии в сотрудничестве с Ираном закрытых тем нет, отметил в ходе встречи Александр Лукашенко. На прошедших переговорах президенты Белоруссии и Ирана подчеркнули готовность сделать все, чтобы «продвинуть отношения в торгово-

экономической сфере». В 2005г. объем двустороннего товарооборота составил 38,4 млн.долл. и вырос на 4,7%. Белорусский экспорт достиг 35,6 млн.долл. и увеличился на 7,1%. По оценке белорусской стороны, за последние годы созданы благоприятные условия для динамичного наращивания товарооборота.

Александр Лукашенко также встретится с первым вице-президентом Ирана Парвизом Давуди, с которым обсудит вопросы расширения двустороннего взаимодействия в различных областях, прежде всего в экономической сфере. Об этом сообщает БелТА. ИА Regnum, 6.11.2006г.

– Столица Ирана – Тегеран станет первым иранским городом, с которым столица Белоруссии – Минск установит побратимские отношения, сообщил мэр Минска Михаил Павлов. По его словам, соответствующее соглашение стороны планируют подписать 7 нояб. в Тегеране в ходе официального визита в Иран президента Белоруссии Александра Лукашенко. Мэр Минска также отметил, что столицы двух государств готовы развивать сотрудничество «абсолютно во всех сферах», прежде всего в экономике, науке, культуре, спорте. Об этом передает БелТА. ИА Regnum, 6.11.2006г.

– С 1990г. в рамках программы Тасис в Белоруссии реализовано 320 проектов на 204 млн.долл. На открытии заседания Межведомственного координационного совета по вопросам приграничного сотрудничества с сопредельными странами замминистра иностранных дел республики Александр Михневич. По его словам, это почти 40% всей предоставленной технической помощи, начиная с 1990г. Среди наиболее важных совместных проектов, реализованных в Белоруссии в последнее время, Михневич назвал строительство автодорожной магистрали M1/E30 (Брест-граница России) и разработка энергетической концеп-

ции до 2010г. «Эти проекты уже сейчас дают дивиденды», – отметил он.

В ближайшее время в рамках программы Тасис в республике планируется реализовать еще 9 проектов стоимостью 26 млн.долл. Из этой суммы 16 млн. евро выделяется на строительство пункта пропуска автомобилей «Козловичи-2», 5 млн. евро – на усиление границ с приграничными государствами, еще 2 млн. евро – на завершение демаркации границ с Литвой и Латвией.

Михневич также отметил, что Белоруссия принимает участие в трех программах добрососедства: Регион Балтийского моря; Латвия-Литва-Белоруссия; Польша-Украина-Белоруссия. В программе добрососедства «Польша-Украина-Белоруссия» могут участвовать Брестская и Гродненская области, а также Мядельский, Вилейский, Молодеченский, Воложинский, Столбцовский, Несвижский и Клецкий районы Минской обл. Все проекты в рамках программ добрососедства являются партнерскими, в них принимают участие 2-3 партнера.

В мероприятии приняли участие представители Брестского, Витебского, Гродненского, Минского, Могилевского и Гомельского областных исполнительных комитетов, сотрудники райисполкомов, Национального координационного бюро Программы Тасис ЕС, министерств иностранных дел, экономики, транспорта, финансов, энергетики, природных ресурсов и охраны окружающей среды, Госкомпогранвойск, ГТК и других органов государственного управления республики. ИА Regnum, 26.10.2006г.

– Президент Белоруссии Александр Лукашенко выразил готовность развивать отношения с США, но на равноправных условиях и с учетом взаимных интересов. «Белоруссия заинтересована в открытом и конструктивном диалоге с Соединенными Штатами Америки на условиях равноправия, взаимного уважения и учета интересов», – заявил А.Лукашенко во вторник, принимая верительные грамоты у посла США в Белоруссии Карен Стюарт.

А.Лукашенко считает, что «различные взгляды по ряду проблем не должны препятствовать наращиванию совместных усилий там, где наши подходы совпадают». «Я очень надеюсь, что деятельность нового посла США, которая очень хорошо знает Белоруссию и с учетом накопленного ею опыта, будет направлена на расширение взаимовыгодных и уважительных отношений между нашими государствами», – заявил А.Лукашенко.

Американский дипломат в разговоре с журналистами отметила, что «мы продолжим оказывать содействие в развитии демократических процессов в Белоруссии». «Я здесь для того, чтобы представлять президента Буша и американский народ. Мы уже долгое время протягиваем руку дружбы белорусскому народу», – заявила К.Стюарт.

Как сообщили в пресс-службе президента Белоруссии, в общем объеме белорусской внешней торговли доля США составляет 3%. По итогам 8 месяцев тек.г. экспорт белорусской продукции в

Палата представителей конгресса США продлила еще на 2г. срок действия «Акта о демократии в Белоруссии», предусматривающего экономические санкции против правительства Александра Лукашенко за нарушения в области демократии. Документ также предусматривает выделение из федерального бюджета США 27,5 млн.долл. на поддержку демократических процессов в Белоруссии.

РИА «Новости», 9.12.2006г.

В Белоруссии с 7 дек. 2006г. запрещено без нанесения специальных контрольных знаков приобретение, хранение, использование в производстве, транспортировка и реализация чая, кофе, биологических активных добавок к пище, обуви, экземпляров фонограмм и аудиовизуальных произведений на материальных носителях, а также мобильных телефонов. Это позволяет осуществлять количественный контроль оборота продукции и обеспечивает сокращение теневого оборота.

Прайм-ТАСС, 7.12.2006г.

США возрос на 94,5% по сравнению с аналогичным периодом 2005г. и составил 293,7 млн.долл. Импорт составил 160,4 млн.долл. и возрос на 8,4%.

«Как и большинство стран-партнеров США, Белоруссия пользуется в торговле режимом нормальных торговых отношений, и в 2006г. администрация США приняла решение о продлении срока этого режима для Белоруссии на очередной год – до 3 июня 2007г.», – отметили в пресс-службе. Вместе с тем в Минске считают, что «сдерживающим фактором в расширении торговли является процедура ежегодного пересмотра действия этого режима для Белоруссии в соответствии с поправкой Джексона-Вэника».

В пресс-службе президента также сообщили, что США являются самым крупным инвестором в Белоруссии по сумме средств, перечисленных в уставной фонд (123,8 млн.долл.), и находятся на втором месте после России по количеству созданных совместных и иностранных предприятий. Интерфакс, 24.10.2006г.

В Беларуси создано 176 организаций с участием латвийского капитала (из них СП – 81, ИП – 95). В уставные фонды с момента регистрации инвесторами из Латвии внесено 21,249 млн.долл. (в СП – 10,766 млн.долл., ИП – 10,483 млн.долл.). На территории Латвии действует 280 компаний с участием белорусского капитала. На протяжении последних лет наблюдается устойчивая динамика роста объема инвестиций, поступивших в экономику Беларуси из Латвии. За 2005г. объем привлеченных латвийских инвестиций в экономику Беларуси составил 129,3 млн.долл. БЕЛТА, 19.10.2006г.

– Президент Белоруссии Александр Лукашенко считает возможным укрепление отношений с Европой на основе взаимного уважения и равноправия. «Как европейское государство, мы уделяем особое внимание укреплению добрососедских отношений с европейскими партнерами, основанных на принципах равноправия, взаимоуважения и невмешательства во внутренние дела», – заявил А.Лукашенко, принимая во вторник в Минске во Дворце Республики верительные грамоты у послов ряда государств.

Как отметил президент Белоруссии, то, что «сегодня в этом зале присутствуют послы различных регионов планеты свидетельствует о многовекторности нашей внешней политики, готовности развивать диалог с партнерами в различных уголках мира». «Мы надеемся, что ваши страны намерены строить с Белоруссией равноправные отношения», – сказал А.Лукашенко. В частности, по его словам, «Белоруссия заинтересована в открытом и конструктивном диалоге с Боснией и Герцеговиной, расширении связей, прежде всего, в торгово-экономической сфере».

А.Лукашенко заявил, что республика рассматривает в качестве «важного и серьезного партнера в Европе Венгрию, и мы искренне заинтересованы, чтобы наши отношения развивались динамично и последовательно». «Мы стремимся к ак-

тивизации диалога с Данией, как в двустороннем формате, так и в рамках международных организаций», – отметил белорусский президент. Он видит большие перспективы в развитии торгово-экономических отношений с Данией, и в этой связи глава государства пригласил датских инвесторов активнее осваивать белорусский рынок.

Как сказал А.Лукашенко, «Белоруссия готова к конструктивному политическому диалогу с Кипром». Президент заявил, что белорусская сторона «считает необходимым приздание большей динамики двусторонним экономическим отношениям». По словам главы белорусского государства, недавняя встреча лидеров государств – участников Движения неприсоединения в Гаване «позволяет с оптимизмом смотреть на развитие отношений со странами Азии и Африки». «Мы надеемся, что наше взаимодействие с Пакистаном и Филиппинами в рамках Движения неприсоединения будет дополнено плодотворной работой в Белоруссии послов этих государств».

А.Лукашенко также отметил, что белорусской стороне «очень импонирует взвешенная внешняя политика Иордании». «В Белоруссии также накоплен хороший опыт взаимодействия с Южно-Африканской Республикой и сегодня открывается новая страница отношений с этой страной», – заявил белорусский президент, сказав, что «ЮАР станет мостом на пути расширения нашего сотрудничества со многими государствами». По словам А.Лукашенко, «недавнее установление отношений с Мавританией и аккредитация посла этого государства в Белоруссии позволит наверстать упущенное, и вывести наши отношения на должный уровень».

Глава белорусского государства также заявил, что Белоруссия рассматривает Австралию «как перспективнейшего партнера в азиатско-тихоокеанском регионе». А.Лукашенко выразил уверенность в том, что существующее между государствами географическое расстояние не будет препятствием для развития двусторонних отношений в самых различных сферах. После официальной церемонии вручения верительных грамот в беседе с дипломатами А.Лукашенко сказал: «Я искренне желаю вам разочароваться в той информации о Белоруссии, которую вы получаете от западных средств массовой информации». Интерфакс, 3.10.2006г.

– Белоруссия призвала поддержать ее кандидатуру в состав Экономического и социального совета ООН (Экосос), обещая «оправдать ожидания». «Белоруссия является кандидатом в состав Экосос на 2007-09гг. Я обращаюсь к Вам, уважаемые делегаты государств-членов ООН, с просьбой поддержать Белоруссию на выборах в ходе текущей сессии. Вы можете не сомневаться в том, что Республика Беларусь оправдает Ваши ожидания», – заявил во вторник глава МИД страны Сергей Мартынов с трибуны ООН. В ООН продолжается общеполитическая дискуссия на 61 сессии.

Мартынов подчеркнул, что Минск видит Экосос как главный координирующий орган в рамках

ООН по вопросам развития, не опирающийся на идеологические подходы и отвергающий попытки влиять на внутренние процессы извне, методами насилия – военного или иного – лишь умножает ряды их безжалостных адептов. Надо дать палестинцам, иракцам, ливанцам и другим народам возможность строить свой дом так, как они этого хотят. И помогать им тогда и так, как они сами по желают. А не так, как полагают идеологи крестовых походов в отдельных столицах», – заявил глава внешнеполитического ведомства Белоруссии.

По его словам, Белоруссия, отвергнувшая рецепты Международного валютного фонда, успешно создала собственную экономическую модель с высокой степенью социальных гарантий, которая может служить примером для послекризисного восстановления экономики. «Мы будем добиваться вместе с теми, кто разделяет эти подходы, реализации мер по реформированию социального и экономического направления ООН. Пока они не работают», – заявил Мартынов. По его мнению, на сегодняшний день нет эффективной отдачи от деятельности различных глобальных фондов и программ на страновом уровне. РИА «Новости», 26.9.2006г.

– Белоруссия рассчитывает на серьезный экономический эффект от создания Банка данных

экономической информации в рамках новостной сети Движения неприсоединения (NAM News Network). «Инициатива президента Белоруссии Александра Лукашенко создать в собственной новостной сети Движения Единый банк экономической информации – существенный шаг по развитию экономического сотрудничества неприсоединившихся стран», – заявил в интервью «Интерфаксу» замминистр иностранных дел Белоруссии Виктор Гайсенок. «Этот шаг должен иметь серьезный экономический эффект, создать практическую базу для реальной экономической кооперации», – подчеркнул дипломат.

Замглава МИД напомнил, что в своем выступлении на саммите Движения неприсоединения 15 сент. президент Белоруссии «озвучил программу действий на ближайшие три года, реализация которой должна сделать Движение самостоятельным центром силы в становлении справедливого многополярного мира». В.Гайсенок напомнил позицию белорусской стороны, согласно которой Единый банк экономической информации «должен стать информационной площадкой для проектов сотрудничества и интерактивной базой данных об интересах и проблемах наших государств, что позволит сделать экономические контакты плодотворными и целенаправленными».

Говоря о площадке, на которой предполагается создание Единого банка экономической информации, замглавы МИД пояснил, что речь идет о новостной сети Движения неприсоединения под названием NNN (NAM News Network) и соответствующем веб-сайте NNN, которые функционируют с июля 2006г. «Сеть находится в стадии становления и пока не отличается большой содержательностью», – заметил собеседник агентства. По мнению белорусской стороны, «улучшение качества и количества материалов в сети является непременным условием преодоления информационной монополии Запада и становления Движения в качестве самостоятельного центра политической силы».

По мнению белорусского дипломата, сеть необходимо наполнить «проектами которые нуждаются в инвестировании, либо конкретными проектами, которые могут выполняться совместно, т.е. – коммерческими предложениями». Указав на своевременность данной инициативы, В.Гайсенок отметил, что «она направлена как на продвижение конкретных экономических интересов нашей страны, так и на укрепление Движения неприсоединения». Ранее в Гаване президент Белоруссии, выступая с предложением создания Единого банка экономической информации, заявил, что «одного только политического единства сегодня недостаточно, нужна мощная экономическая составляющая». По мнению А.Лукашенко, Движение неприсоединения должно активно содействовать формированию новой силы, это является основой для обеспечения многополярного мира. «Чем сильнее мы будем, важным партнером мы станем в этом процессе, существенным будет наш вклад в

Президент Белоруссии Александр Лукашенкоставил перед правительством задачу увеличить белорусский экспорт и поступления валюты для обеспечения энергетической безопасности страны. А.Лукашенко отметил, что в ходе последнего визита белорусской делегации в Иран удалось договориться по многим вопросам развития торгово-экономических отношений. По его словам, Иран импортирует из разных стран товары на 50 млрд.долл. «Нам не надо 50 млрд.долл., давайте возьмем 1 млрд.долл., завтра – 2, через 3-4г. – 5 млрд.долл. И все проблемы решим», – сказал президент.

«Таких же договоренностей мы достигли и с другими государствами – с Сирией, Венесуэлой, где нам просто открывают двери», – отметил он. А.Лукашенко также констатировал, что «в последнее время в Китае все чаще обращаются к белорусской тематике».

Интерфакс, 30.11.2006г.

Подписание протокола VII заседания межправительственной комиссии по сотрудничеству между Белоруссией и Кубой – это новый шаг в расширении сотрудничества в области экономики, торговли и технологий: в области транспорта Куба импортирует из Белоруссии тяжелые грузовики и запасные части к ним, а также в области производства фармацевтических продуктов, биотехнологий и генной инженерии.

ИА Regnum, 21.11.2006г.

борьбу с глобальными вызовами современности», – отметил президент Белоруссии. Интерфакс, 25.9.2006г.

– Нидерланды занимают 1 место среди стран вне СНГ – основных торговых партнеров Белоруссии. По итогам 7 месяцев 2006г. двусторонний товарооборот увеличился на 84,1% и составил 2 394,2 млн.долл. Об этом сообщили в МИД Белоруссии. При этом, экспорт увеличился на 87,4% и составил 2 285,3 млн.долл. Импорт вырос на 34,8% и достиг 108,9 млн.долл. Сальдо для Белоруссии сложилось положительное в 2 176,4 млн.долл.

Наиболее значимыми экспортными позициями (помимо нефти и нефтепродуктов) являются продукция предприятий легкой промышленности, лесоматериалы, резинотехническая продукция, прутки из углеродистой стали, изделия из резины, полотна для пил, стекловолокно. Основу импорта из Нидерландов составляют поставки продукции сельского хозяйства и пищевой промышленности, лекарственных средств, текстиля, сборных строительных конструкций, продукции химической отрасли.

В 2005г. в экономику Белоруссии из Нидерландов поступило 71,1 млн.долл. (плюс 18%). На 1 янв. 2006г. в республике зарегистрировано 60 предприятий с участием голландского капитала, доля иностранного инвестора в уставном фонде которых составила 101,9 млн.долл. ИА Regnum, 21.9.2006г.

– Пути стратегического сотрудничества Ирана и Белоруссии обсудили в Гаване в кулуарах саммита Движения неприсоединения президенты Ирана и Белоруссии Махмуд Ахмадинежад и Александр Лукашенко.

В ходе встречи иранский президент, высоко оценив позицию Белоруссии на международной арене, отметил общность интересов и позиций Тегерана и Минска по важнейшим проблемам международной политики и высказался за максимальное использование потенциала и повышение уровня сотрудничества. Ахмадинежад выразил готовность Тегерана к расширению сотрудничества с Минском в торгово-промышленной сфере, призвав к увеличению торгового оборота между двумя странами. Он высказался за создание ирано-белорусских комиссий по сотрудничеству в рамках совместных проектов.

Белорусский президент поддержал принципиальную политику Ирана на международной арене и подчеркнул общность позиций двух стран по актуальным проблемам международной политики. Он отметил необходимость реализации ранее достигнутых договоренностей и дальнейшего углубления форм экономического сотрудничества.

В 2005г. объем двустороннего товарооборота между Ираном и Белоруссией составил 38,4 млн.долл. В янв.-июне 2006г. товарооборот между двумя странами составил 9,8 млн.долл. ИА Regnum, 16.9.2006г.

– Президент Белоруссии Александр Лукашенко в рамках саммита Движения Неприсоединения в пятницу по местному времени встретился в Гаване (Куба) с президентом Ирана Махмудом Ахмади-

нежадом, сообщили в пресс-службе президента Белоруссии. А.Лукашенко еще раз подтвердил свое согласие посетить Иран с официальным визитом. Он также пригласил М.Ахмадинежада совершил официальный визит в Минск. Президент Ирана это предложение принял.

Белорусский лидер также встретился с премьер-министром Малайзии Абдулмай Ахмадом Бадави, который утром передал председательство Движения Неприсоединения кубинскому руководству.

Малайзийский руководитель поблагодарил президента Белоруссии за озвученную им в ходе выступления на пленарном заседании саммита высокую оценку его деятельности на посту председателя. «Вы кратко, очень органично и полезно для Движения Неприсоединения изложили свои взгляды на деятельность организации», – отметил также премьер-министр. Интерфакс, 16.9.2006г.

– Представителем группы Всемирного банка (ВБ) в Белоруссии назначен Крейг Белл, сообщили в белорусском представительстве Международной финансовой корпорации (IFC, член группы Всемирного банка). Он будет одновременно руководить в Белоруссии проектом консультативной помощи IFC и представлять Всемирный банк.

В представительстве IFC пояснили, что объединение функций представителя IFC и ВБ предпринято руководством банка для повышения координации и эффективности работы группы Всемирного банка в Белоруссии. До назначения в Белоруссию К.Белл руководил проектом IFC по лизингу в Казахстане. Имеет 19-летний профессиональный опыт, который включает 14 лет работы в странах Восточной Европы и Центральной Азии с развивающейся и переходной экономикой.

Ранее представительство IFC в Белоруссии возглавлял Иван Иванов, Всемирного банка – Вадим Воронин. Оба проработали на этих постах по три года.

Всемирный банк в 1993-94гг. реализовал в Белоруссии три кредитных проекта: заем на институциональное строительство (8,3 млн.долл.), реабилитационный заем (120 млн.долл.) и заем на совершенствование лесного хозяйства (41,9 млн.долл.). В 2001г. был утвержден проект стоимостью 22,6 млн.долл. на энергосберегающие мероприятия на объектах социальной сферы. В апр. 2006г. ВБ принял решение выделить 50 млн.долл. для реабилитации регионов Белоруссии, пострадавших от аварии на Чернобыльской АЭС.

Белоруссия стала членом ВБ в июле 1992г., подписавшись на его акции на 400,9 млн.долл. Кроме кредитной поддержки ВБ оказал Белоруссии безвозмездную помощь на 15 млн.долл.

IFC действует в Белоруссии с 1993г., в основном оказывая техническую и консультативную помощь для поддержки малого и среднего бизнеса. Помимо предоставления кредитных ресурсов банкам IFC реализует пока единственный инвестиционный проект в реальном секторе экономики

Белоруссии. В июне 2004г. подписано соглашение об инвестировании в акционерный капитал пивоваренной компании Detroit-Belarus Brewing Company 3 млн.долл. и выделении 7 млн.долл. в качестве займа ЗАО «Белорусская пивоваренная компания». Интерфакс, 11.9.2006г.

– За 7 месяцев 2006г. в экономике республики отмечается существенное превышение объемов импорта над экспортом, что вызвало определенное увеличение отрицательного сальдо во внешней торговле. Об этом сообщила 6 сент. в национальном пресс-центре заместитель министра экономики Белоруссии Татьяна Старченко. «Это действительно беспокоит правительство и мы несколько раз уже рассматривали возможные меры по ограничению объемов импорта, – сказала она. – Совсем недавно было принято дополнительное постановление, которое устанавливает для министерств обязательные условия: объем экспорта опережает объем импорта на 2%. Во всяком случае, это постановление должно выполняться и сыграть определенную роль в минимизации отрицательного сальдо внешней торговли».

С 1990г. в рамках программы Тасис в Белоруссии реализовано 320 проектов на 204 млн.долл. Это почти 40% всей предоставленной технической помощи. В рамках программы Тасис в республике планируется реализовать проекты стоимостью 26 млн.долл. Из этой суммы 16 млн. евро выделяется на строительство пункта пропуска автомобилей «Козловичи-2», 5 млн. евро – на усиление границ с приграничными государствами, еще 2 млн. евро – на завершение демаркации границ с Литвой и Латвией.

ИА Regnum, 21.11.2006г.

Белоруссия как член Экосос (принята 7 нояб. на заседании ГА ООН) примет активное участие в рассмотрении Советом вопросов реформирования системы ООН по поддержке развития. Признанием весомого вклада республики в работу Экосос и в целом ООН в социально-экономической сфере стало единогласное избрание представителя Белоруссии в 1998 и 1999гг. на должность зампреда Экономического и социального совета.

ИА Regnum, 9.11.2006г.

Насчитывается 1 100 видов продукции белорусских предприятий, подтвердивших ее соответствие европейским требованиям и получивших право СЕ-маркировки. По прогнозам Госстандарта, к 2010г. качество и безопасность 5 тыс. видов белорусской продукции машиностроения, приборостроения, медицинской техники, строительных материалов и игрушек будут подтверждены на соответствие международным и европейским стандартам соответствующей маркировкой этой продукции.

ИА Regnum, 8.11.2006г.

По мнению Старченко проблема отрицательного сальдо состоит в увеличении до 70% промежуточного импорта, в общем объеме импорта. В основном это сырье, материалы и комплектующие. Основная часть этого импорта приходится на нефть и нефтепродукты. По этим позициям прирост за пол. 2006г. составил 58,7%. «Это связано с высокими ценами на нефть, – сказала Старченко. – Цена за тонну нефти увеличилась на 84 долл. и составляет уже 268 долларов».

Увеличился импорт и инвестиционных товаров, что характеризует инвестиционную деятельность в республике. Курс, взятый на модернизацию основных производственных мощностей, будет объективно обуславливаться приростом инвестиционных товаров. Импорт увеличился на 56%, что сыграло определенную роль в увеличении отрицательного сальдо. С начал года произошло существенное увеличение импорта легковых автомобилей, что «говорит о повышении денежных доходов населения и росте благосостояния». Увеличились поставки лекарственных препаратов. Однако, прирост таких продовольственных товаров, как свинина говядина, кондитерские товары, сыр и творог – не оправдан. Эти продукты в достаточном количестве производятся в республике.

«Республиканским органам необходимо принять соответствующие меры, чтобы увеличение потребительского импорта не привело к увеличению отрицательного сальдо по потребительским товарам, – сказала Старченко. – Такая тенденция должна быть приостановлена. Инструменты могут применяться различные, но в первую очередь, они должны быть связаны с таможенными пошлинами. Возможно, их надо пересмотреть». Старченко отметила, что правительство принимает серьезные меры по развитию замещающих товаров. Уже прината государственная программа по импортозамещению, которая предусматривает производство различных машин и оборудования, производство которых будет налажено в республике. ИА Regnum, 6.9.2006г.

– За 7 месяцев 2006г. товарооборот между Белоруссией и Ираном снизился на 30% и составил 15,9 млн.долл. Об этом сообщили в пресс-службе МИД Белоруссии. Экспорт снизился на 33,4% и составив 14,3 млн.долл. Сальдо взаимной торговли сложилось положительным в 12,7 млн.долл., но значительно меньшим, чем в 2005г. за аналогичный период – 19,9 млн.долл.

Белорусский экспорт в Иран традиционно доминирует над импортом. Основными статьями белорусского экспорта в Иран являются грузовые и карьерные автомобили, металлопродукция, синтетические волокна, искусственные комплексные нити, полимеры этилена, калийные удобрения, электронные интегральные схемы, подшипники. В Иране организовано сборочное производство грузовых автомобилей «МАЗ», прорабатывается вопрос организации сборки тракторов «Беларус», предпринимаются меры по наращиванию объем-

мов экспорта в Иран продукции нефтехимического комплекса Белоруссии, продвижению на иранский рынок белорусской дорожно-строительной и карьерной техники.

С 7-8 сент. в Минске с официальным визитом будет находиться министр иностранных дел Ирана Манучехр Моттаки. Программой визита запланированы встречи с председателем Палаты представителей Национального собрания Белоруссии Владимиром Коноплевым, главой МИД республики Сергеем Мартыновым. ИА Regnum, 6.9.2006г.

– На стыке двух тысячелетий на глазах практически у одного поколения людей политическая и экономическая карта мира претерпевает грандиозные изменения. Прежняя конструкция, которая была основана на двух крупных политических силах – СССР и его союзниках и США – ушла в прошлое. Соединенные Штаты, естественно, воспользовались этим благоприятным для себя моментом, чтобы бывшую двухполлярность превратить в однополярность. Во многом им это удалось, в первую очередь, благодаря уменьшению влияния в мире левого блока. Более десятка стран в конце 80-х, начале 90-х сразу же бросились в объятия крепкого и богатого заокеанского «кавалера».

Прошло по историческим меркам очень немногого времени, и политическая конфигурация в мире начала меняться. После того, как США, применив силу диктата и даже оружия, бесцеремонно обошлись с рядом стран, другие государства начали активно заниматься образованием своих, отдельных от американского влияния центров силы.

Естественно, нас интересует в этом геополитическом пасьянсе место Беларуси. Анализ показывает, что она выбрала очень нестандартный, вполне перспективный внешнеполитический путь.

Политического тяжеловеса, каким был Советский Союз, не стало. Многие надеялись, что его место займет СНГ. Кстати, документы, которые были в конце 1991г. подписаны в Беловежской пуще, предполагали в этом межгосударственном образовании довольно тесную политическую и экономическую интеграцию, вплоть до наличия единой валюты. Региональные лидеры, почувствовав слабину Москвы, стремительно предприняли действия по законодательному закреплению суверенитетов своих стран, что в дальнейшем превратило документы Вискулей практически в бумажки для истории.

Со временем СНГ стало своеобразным клубом, в котором время от времени собирались на формальные и неформальные саммиты главы государств и подписывали новые решения, которые по существу никого ни к чему не обязывали. Содружество чахло на глазах.

Почему так произошло? Можно предположить, что главной причиной была накопившаяся с годами в бывших республиках усталость от директив Москвы, стремление пожить отдельно от слишком придирчивого, с постоянными наставлениями «родителя». Второе, не менее важное обстоятельство

– своих дел по горло. Одно дело – выполнять указания и рекомендации сверху, что довольно несложно, второе – строить государство по своему собственному разумению. А это, как показали дальнейшие события, более трудно занятие.

Следует заметить, что все эти годы именно Беларусь являла собой пример выполнения всех достигнутых в СНГ договоренностей.

В прежде тихой гавани повеяло штормом. И первой это почувствовала наша страна. Ведь не случайно был взят курс на образование внутри Содружества двойственного союза Беларусь-Россия. При всех недостатках тогдашнего руководителя России Бориса Ельцина он смело пошел по пути, предложенному ему тогда еще только заступившим на президентский пост Александром Лукашенко. Усилия двух лидеров увенчались подписанием уникального в своем роде документа – Договора о создании Союзного государства.

Сегодня можно с уверенностью сказать, что это был не только своевременный шаг, но и очень перспективный, как в политическом, так и в экономическом плане. И, несмотря на появление других образований (ОДКБ, ЕврАзЭС, ГУАМ), лидером среди интеграционных структур является именно Союзное государство Беларуси и России. Трудно сказать, как будут развиваться события дальше, но можно прогнозировать одно: при всех нюансах наших взаимоотношений с восточной соседкой Россия была и будет для Беларуси крепким и надежным плечом. В силу исторических, культурных, экономических обстоятельств.

Набирает силу и другое постсоветское образование – ЕврАзЭС. Входят в него Беларусь, Россия, Казахстан, Киргизстан, Таджикистан, идет работа по документальному оформлению членства в организации Узбекистана. Армения, Молдова и Украина являются наблюдателями. Как подчеркнул в Минске на 16 заседании Межгосударственного Совета ЕврАзЭС председательствующий в нем президент Беларуси Александр Лукашенко, сейчас главная забота – завершить внутригосударственные процедуры по подготовке документов о создании правовой базы Таможенного союза и в I пол. следующего года их подписать.

Белорусский лидер, особо обратил внимание на следующий факт: во всем мире происходит объединение стран в региональные экономические и политические организации. «Это объективный процесс. Без сомнения, ЕврАзЭС имеет все предпосылки, чтобы стать эффективной интеграционной структурой. Сегодня шесть государств-членов Сообщества обладают огромным экономическим, энергетическим, транспортным и человеческим потенциалом», – сказал Александр Лукашенко.

Есть свои интересы в ЕврАзЭС и у главного его «игрока» – России. По предположениям различных российских источников, официальная Москва, заставив обиду на Запад по поводу того, что он ставит палки в колеса процессу вступления России в ВТО, намерена создать замену этой организации на ос-

нове именно ЕврАЗЭС. Тем более что, например, такие же препятствия чинятся Западом и в отношении Беларуси.

Что касается создания Единого экономического пространства в составе четырех государств – Беларуси, России, Казахстана и Украины, то с приходом к власти Виктора Ющенко стремление последней посидеть на нескольких стульях сразу ставит вопрос жизнедеятельности ЕЭП в плоскость неразрешимых.

Нет особых перспектив и у ГУАМ, так называемого Содружества экономического выбора в составе Грузии, Украины, Азербайджана и Молдавии. Сделать в нем главным звеном Украину, как предполагалось раньше, видимо, тоже не удастся. Это, в первую очередь, связано с назначением вице-премьером Украины Виктора Януковича – человека, строящего свою политику больше на pragmatizme, чем на популистских лозунгах. Как явствуют его первые действия в новой должности, Янукович считает главным хорошие темпы экономического развития страны, потому и своим дебютным визитом за рубеж выбрал Россию.

Так что в обозримом будущем, вероятнее всего, наибольшей жизнеспособностью будут обладать два формирования – Союзное государство Беларуси и России и ЕврАЗЭС.

И все же замыкаться на одном постсоветском пятаке никому не хочется, потому что «штормы»

С 1990г. в рамках программы Тасис в Белоруссии реализовано строительство автодорожной магистрали М1/Е30 (Брест-граница России). Белоруссия принимает участие в трех программах добрососедства: Регион Балтийского моря; Латвия-Литва-Белоруссия; Польша-Украина-Белоруссия. В программе добрососедства «Польша-Украина-Белоруссия» могут участвовать Брестская и Гродненская области, а также Мядельский, Вилейский, Молодеченский, Воложинский, Столбцовский, Несвижский и Клецкий районы Минской обл.

ИА Regnum, 26.10.2006г.

США являются самым крупным инвестором в Белоруссию по сумме средств, перечисленных в уставной фонд (123,8 млн.долл.), и находятся на втором месте после России по количеству созданных совместных и иностранных предприятий.

Интерфакс, 24.10.2006г.

В Беларуси создано 176 организаций с участием латвийского капитала (из них СП – 81, ИП – 95). В уставные фонды с момента регистрации инвесторами из Латвии внесено 21,249 млн.долл. (в СП – 10,766 млн.долл., ИП – 10,483 млн.долл.). На территории Латвии действует 280 компаний с участием белорусского капитала. За 2005г. объем привлеченных латвийских инвестиций в экономику Беларуси составил 129,3 млн.долл.

БЕЛТА, 19.10.2006г.

здесь не утихают. Как считает президент Беларусь Александр Лукашенко, на территории бывшего СССР идет глобальная война без правил за энергоресурсы, военное присутствие и влияние. «Здесь происходят очень сложные процессы, как внутренние, так и внешние. Извне и изнутри нарастают не просто попытки «раскачать» СНГ, а развести страны по разные стороны политических баррикад, натравить друг на друга», – убежден белорусский лидер.

Наверное, в т.ч. и по этой причине каждая постсоветская страна ищет другие выгодные для себя геополитические пространства.

Как это не парадоксально может звучать, но наша страна, расположенная в центре Европы, может взять курс на Азию и даже на другие, заокеанские континенты. Этому есть довольно серьезные предпосылки. В первую очередь имеется в виду наш союз с Россией, которая, в свою очередь, в последнее время все активнее «наводит мосты» с Китаем и, несмотря на жесточайшее сопротивление Запада, не боится сотрудничать с Ираном. Не теряет она надежд и на завоевание утраченных плацдармов в Ираке. Да и Япония, если отбросить разногласия по некоторым территориальным вопросам, не последний в экономическом плане партнер России.

В силу крепких союзнических отношений на нас через восточную соседку будут дуть азиатские ветры.

Но, исходя из последних событий, Беларусь не собирается воспринимать такую «погоду» только пассивно, на что указывают определенные факты. В первую очередь, это нарастающая динамика нашего сотрудничества с Китаем. Довольно частые обоюдные визиты высшего руководства двух стран свидетельствуют, что вполне может быть реанимирован древний «шелковый путь».

В 2005г. президент Беларусь Александр Лукашенко посетил Поднебесную в четвертый раз, до этого он был там в 1995, 1997 и 2001гг. Мировые СМИ, освещая последний визит белорусского президента, выделили следующие слова двух лидеров. А.Лукашенко: «В отношениях между Беларусью и Китаем не существует абсолютно никаких проблем», «у нас одинаковые концептуальные взгляды на мироустройство и его развитие». Председатель КНР Ху Цзиньтао: «Вы остаетесь самым хорошим другом китайского народа, вносите большой вклад в развитие белорусско-китайского сотрудничества».

Главы государств подписали Совместную декларацию, определяющую стратегию развития отношений КНР и Беларусь (белорусская сторона заявила о приверженности своей позиции по тайваньскому вопросу, отметив, что это – сугубо внутреннее дело Китая; в свою очередь руководство КНР подчеркнуло, что с пониманием относится к проводимой Республикой Беларусь самостоятельной внутренней и внешней политике и выступает против вмешательства извне во внутренние дела республики).

блики), а также более десяти межправительственных соглашений о сотрудничестве. Стороны успешно завершили переговоры о вступлении Беларуси в ВТО и заявили о взаимном признании друг друга в качестве стран с рыночной экономикой.

Последний факт особенно актуален. Беларусь признал страной с рыночной экономикой именно Китай, с которым, например, у США товарооборот в сотни млрд.долл. Белорусский президент тоже достиг немалого: подписаны контракты на 500 млн.долл., а к 2010г. Беларусь будет иметь с Китаем как минимум 1,5-2 млрд.долл. товарооборота.

Авторитетная российская газета «Коммерсантъ» написала после этого: «Подвергнутый изоляции на Западе белорусский лидер нашел полное понимание и поддержку в Пекине. Китай пообещал защитить А.Лукашенко от упреков в авторитаризме и оказать ему экономическую помощь».

Есть еще одна изюминка этого визита. На пресс-конференции А.Лукашенко проинформировал журналистов о возможном вступлении Республики Беларусь в Шанхайскую организацию сотрудничества (ШОС) в ранге наблюдателя. «В этом случае страна сможет получить дивиденды не только в политической, но и в экономической сфере», – сказал белорусский лидер.

Вспомним, что Александр Лукашенко впервые озвучил возможность вступления Беларуси в ШОС, общаясь с президентом России Владимиром Путиным.

Если же учесть, что уже обнародована информация о предполагаемом визите Александра Лукашенко в Индию, то выстраивается довольно любопытная политико-экономическая цепочка, связывающая Беларусь именно с азиатским регионом. С регионом, темпы развития которого впечатляют.

Так что стремление «молодого европейского тигра» под названием Беларусь «похозяйничать» в этих владениях, по-видимому, будет только приветствовать.

Последние события показывают, что Европа, в которой расположена наша страна, переживает непростые времена. Попытка создать на этом континенте своеобразные Соединенные Штаты практически провалилась: ряд стран отвергли предложенную политиками общую европейскую Конституцию, расширение Европейского Союза до 25 стран сразу же высветило серьезнейшие интеграционные проблемы. А конкретнее, государства-сторожи ЕС довольно ревностно восприняли пришение дюжины новичков. Турция добивается полноправного членства в европейском сообществе уже 50 лет, и уже 50 лет брюссельские еврократы говорят туркам, что они еще не готовы. А чтобы попасть туда, например, Украине, может понадобиться и целый век.

И вообще может случиться так, что Евросоюз, если сознательно будет продолжать свою политику экспансионистского безоглядного расширения, просто рассыплется, как в свое время распался Советский Союз.

Потому что, как, например, образно заметил известный российский журналист и политолог Виталий Третьяков, «нельзя брать кусок, который ты не можешь удержать в зубах и проглотить. Рано или поздно челюсти разожмутся от усталости. Европейцы, которых евробюрократы хотят построить по линейке и ввести одинаковые бюргерские правила по всей Европе, хотят жить своей собственной жизнью. Это только кажется, что мода захватывает всех. Масса людей, которые хотят носить не совсем такую одежду, как другие, и жить не совсем по таким же правилам, как другие. Это называется в политике национальный суверенитет, свой стиль в обыденной жизни».

Поэтому стремиться, сломя голову, в объятия Евросоюза – шаг довольно рискованный. Не лучше ли поискать более надежных и сговорчивых партнеров, которые не будут смотреть на тебя сверху вниз? Где? Например, за океаном.

Недавний визит в Минск президента Венесуэлы Уго Чавеса показал, что на латиноамериканском континенте уважают и ценят твердую позицию Беларуси строить свое государство на основе собственных исторических лекал, а не подгонять все под чужие стандарты. Левый «фронт», основанный на принципах социальной справедливости, невменшательства в дела других стран, который строят ряд стран Латинской Америки, нам более симпатичен, чем обожествляющие себя статуей Свободы Соединенные Штаты. Тем более, практически постоянно находящиеся в стадии войны.

И не надо забывать самое главное: Латинская Америка – это своеобразная кладовая энергоресурсов. Кто знает, может быть, при сегодняшнем бурном развитии науки и техники переброска их на далекие расстояния будет не такой уж затратной.

Что нас ждет в будущем? По оценкам экспертов, Китай к 2050г. станет самой мощной экономической державой планеты, Индия – мировым лидером по численности населения. ВВП Китая в 2050г. приблизится к отметке 50 трлн.долл., тогда как у США он не будет достигать и 40 трлн. Россия, как ожидается, к тому времени может обогнать Германию, Великобританию и Францию и окажется предположительно на 7 месте в мире после Китая, Соединенных Штатов, Индии, Японии, Бразилии и Мексики. Японский Национальный институт комплексных исследований, в свою очередь, полагает, что США по абсолютным размерам ВВП к 2050г. будут занимать в мире лишь третье место, поскольку у Китая он будет больше в 1,66 раза, а у Индии – в полтора раза.

Как свидетельствуют данные ООН, к середине XXIв. совокупная численность населения планеты превысит 9 млрд.чел. По американским официальным прогнозам, тройка мировых лидеров будет выглядеть следующим образом: Индия – 1,61 млрд., Китай – 1,42 млрд. и США – 420 млн.чел. Десятку дополнят страны Азии, Африки и Латинской Америки, и в ней не найдется места ни России, ни Японии, которые в 2000г. занимали соот-

ветственно 6 и 9 места. Эксперты допускают возможность того, что к 2050г. число жителей Японии, которое составляет сейчас 127 млн.чел., может опуститься ниже 100 млн. отметки.

Выходит, в мире появятся три центра политической силы: США, Китай и Индия. Все остальные межгосударственные группировки и образования так или иначе будут опираться на эти три «кита», на которых, как утверждали в древности, и держится Земля. БЕЛТА, 15.8.2006г.

– Руководство Белоруссии считает недостаточным уровень торгово-экономических отношений с Ираном и выражает готовность развивать сотрудничество с этой страной по самым различным направлениям. С таким заявлением выступил председатель палаты представителей Национального собрания Владимир Коноплев, встречаясь с прибывшей в Минск иранской делегацией во главе с

Белоруссия рассчитывает на серьезный экономический эффект от создания Банка данных экономической информации в рамках новостной сети Движения неприсоединения (NAM News Network).

Ранее в Гаване президент Белоруссии, выступая с предложением создания Единого банка экономической информации, заявил, что «одного только политического единства сегодня недостаточно, нужна мощная экономическая составляющая».

Интерфакс, 25.9.2006г.

Нидерланды занимают 1 место среди стран вне СНГ – основных торговых партнеров Белоруссии. По итогам 7 месяцев 2006г. двусторонний товарооборот увеличился на 84,1% и составил 2 394,2 млн.долл. На 1 янв. 2006г. в республике зарегистрировано 60 предприятий с участием голландского капитала, доля иностранного инвестора в уставном фонде которых составила 101,9 млн.долл.

ИА Regnum, 21.9.2006г.

Пути стратегического сотрудничества Ирана и Белоруссии обсудили в Гаване в кулуарах саммита Движения неприсоединения президенты Ирана и Белоруссии Махмуд Ахмадинежад и Александр Лукашенко.

ИА Regnum, 16.9.2006г.

Представителем группы Всемирного банка (ВБ) в Белоруссии назначен Крейг Белл. Он будет одновременно руководить в Белоруссии проектом консультативной помощи IFC. В апр. 2006г. ВБ принял решение выделить 50 млн.долл. для реабилитации регионов Белоруссии, пострадавших от аварии на Чернобыльской АЭС. С IFC в июне 2004г. подписано соглашение об инвестировании в акционерный капитал пивоваренной компании Detroit-Belarus Brewing 3 млн.долл. и выделении 7 млн.долл. в качестве займа ЗАО «Белорусская пивоваренная компания».

Интерфакс, 11.9.2006г.

министром промышленности и рудников Алирезой Тахмасеби. «Вам еще предстоят встречи в нашем правительстве, и вы услышите, что наш президент недоволен уровнем товарооборота между нашими странами», – отметил спикер нижней палаты белорусского парламента.

Как сказал В.Коноплев, «учитывая наши экономические потенциалы, надеюсь, что товарооборот после вашего визита утроится». «Мы готовы ответить на любые ваши вопросы и сотрудничать по различным направлениям», – заявил председатель палаты представителей. Он также отметил, что в Белоруссии всегда рады встречаться с представителями Ирана, «будь то депутаты парламента, или представители других государственных органов». В.Коноплев выразил уверенность в том, что визит иранской делегации в Минск «даст новый импульс развитию двусторонних торгово-экономических отношений и экономик двух стран».

Глава нижней палаты парламента Белоруссии сказал, что придает большое значение открытию в Белоруссии сборочного производства иранских легковых автомобилей «Саманд», в торжественной церемонии открытия которого примет участие министр промышленности и рудников Ирана. В свою очередь, иранский министр заявил, что «руководители наших стран придают большое значение всестороннему развитию двусторонних отношений». «Правительство господина Махмуда Ахмадинежада (президент Ирана) намерено развивать отношения с дружественными странами, с которыми есть общие позиции по всем международным вопросам», – сказал А.Тахмасеби. «Надеюсь, что в скором времени мы встретим господина Александра Лукашенко в Иране», – отметил иранский министр. Интерфакс, 9.8.2006г.

– В конгресс США внесен законопроект, предусматривающий выделение 20 млн.долл. в каждом из 2007-08гг. на содействие демократическому строительству, в т.ч. поддержку НПО и международных обменов, ежегодно предполагается также выделять 7,5 млн.долл. на вещание по радио и телевидению для жителей Белоруссии».

Новый закон продлевает действие «Акта о демократии в Белоруссии 2004г.», который предусматривает помочь белорусским политическим партиям, неправительственным организациям (НПО) и средствам массовой информации, но запрещает учреждениям правительства США предоставлять займы и инвестиции белорусскому правительству, за исключением гуманитарных товаров. «Законопроект предусматривает различные санкции – от запрета на въезд в Соединенные Штаты для белорусских официальных лиц, даже нижестоящих, до разнообразных экономических и финансовых санкций, включая просьбу к американским исполнительным директорам международных финансовых институтов голосовать против негуманитарной финансовой помощи белорусскому правительству», пояснили в госдепартаменте. Внося законопроект о продлении действия «Акта о де-

мократии», конгрессмен Кристофер Смит заявил, что «белорусский народ заслуживает американской поддержки в борьбе за демократию и свободу». Интерфакс, 3.8.2006г.

– Президент Белоруссии Александр Лукашенко заявляет, что Минск будет адекватно реагировать на проявление двойных стандартов в политике ЕС в отношении Белоруссии. «Будут давить на нас экономически – скорректируем действия по вопросам двустороннего сотрудничества в транзитно-транспортной и торговой сферах», – сказал А.Лукашенко во вторник в Минске, выступая перед главами дипмиссий Белоруссии за рубежом, заметив, что «предпринимать подобные шаги мы бы не хотели». По его словам, «они вряд ли приблизят нас к той цели, к которой мы стремились все эти годы – созданию пояса «добрососедства и безопасности» вокруг Белоруссии и стабильной единой Европы». Аналогичная ситуация, по его словам, складывается и с США. «Какие бы политические барьеры не ставились в Вашингтоне, мы ищем и находим точки общей заинтересованности. За 5 лет товарооборот между нашими странами вырос в 2 раза с чистой выгодой для Белоруссии», – заметил А.Лукашенко.

Он отметил, что США и ЕС не обладают монополией на определение ценностей государства, прав и свобод граждан. «Нам говорят, что у Белоруссии, мол, не те ценности. Давайте разберемся. Если речь идет об уважении государства, их независимости и суверенитета, их права на выбор своего пути, права народов избирать себе своих лидеров, если речь идет об уважении права людей на жизнь, на свободный труд, на его достойную оплату, права на равенство всех перед законом, на свое мнение, на свободу его выражения в соответствии с законом, то это наши ценности», – заявил А.Лукашенко.

Он подчеркнул, что у США и ЕС нет на них монополий, «ведь наш народ заплатил за них гораздо больше». «Но если же речь идет о свободе применять силу, военную и экономическую – против неугодных государств, о свободе убивать мирных жителей, цинично относя их к «побочному ущербу», если речь идет о свободе от моральных обязанностей, веками выработанных человеческим обществом – это не наши ценности. Они нам не нужны», – продолжил белорусский президент.

Он подчеркнул, что Белоруссия не навязывает дискуссию «о ценностях». «Белоруссия – не противник ЕС: ни экономический, ни идеологический, ни, тем более, военный», – отметил президент, добавив, что «мы готовы чему-то поучиться у ЕС и перенять их опыт». «Мы не считаем это зазорным, но выпрашивать сотрудничество, призрачные перспективы членства, «прогибаться», как некоторые рьяные европоклонники, не будем. Торговать своими национальными интересами», – подчеркнул он. Интерфакс, 1.8.2006г.

– Нефтепереработка ежегодно приносит Беларусь 1 млрд.дол. Об этом сообщил премьер-министр

Сергей Сидорский на совещании главы государства с руководителями загранучреждений Беларусь.

Такой же прибыльной сферой для страны является производство калийных удобрений, сказал премьер-министр. Он также отметил важность создания Белорусской калийной компании, которая занимается поставками белорусского калия за рубеж.

Говоря о Белорусской универсальной товарной бирже, премьер-министр подчеркнул необходимость повышения качества ее работы, оптимизации перечня продукции, выставляемой на продажу.

Сергей Сидорский сообщил, что по заданию правительства министерство транспорта и коммуникаций работает над созданием логистических схем. Это позволит увеличить экспорт как товаров, так и услуг, убежден премьер-министр. Он подчеркнул, что развитие экспорт услуг является важнейшим направлением внешнеэкономической деятельности Беларуси. Необходимо развивать инженерно-консалтинговые, гарантитные и послегарантитные услуги, в т.ч. при помощи дипломатических представительств Беларуси за рубежом, отметил Сергей Сидорский.

Экспорт услуг Беларусь в 2005г. составил 2 млрд. 168,8 млн.дол., в т.ч. в страны СНГ – 781,8 млн.дол., из них в Россию – 506,6 млн.дол., в государства вне СНГ – 1 млрд. 387 млн.дол. В целом экспорт услуг увеличился на 23,2% по сравнению с 2004 годом при установленном задании на 10%. В страны СНГ экспорт услуг возрос на 31,9%, в Россию – на 24,3%, в страны вне СНГ – на 18,8%. БЕЛТА, 1.8.2006г.

– Посол Белоруссии в США Михаил Хвостов полагает, что продление действия «Акта о демократии в Белоруссии», которое инициирует ряд конгрессменов США, не подорвет международные позиции Минска.

«Мы знаем инициатора этого предложения – это конгрессмен Кристофер Смит. Я не думаю, что деятельность Кристофера Смита и его единомышленников в отношении Белоруссии подорвет наши позиции на международной арене. Скорее всего, этот вопрос будет обсуждаться внутри конгресса», – заявил посол в Минске.

По мнению белорусского дипломата, причиной активности конгрессмена служат приближающиеся выборы в конгресс. «В ноябре – выборы в конгресс, в которых он (К.Смит) участвует. Он должен каким-то образом проявить свою активность, чисто политически», – заметил М.Хвостов.

«В основе этого законопроекта – дополнительное финансирование деятельности внутри Белоруссии. Наши подходы известны – никакие зарубежные финансовые средства (на деятельность политических партий и общественных организаций) в страну не должны попадать», – заявил М.Хвостов.

Дипломат подчеркнул, что «Белоруссия не создает никаких политических, экономических, региональных проблем для США». «Позиция наша четкая и ясная: мы за сотрудничество, и мы такое сотрудничество предлагали. Мы за взаимоуважение и демократию», – сказал М.Хвостов.

Как сообщалось ранее, «Акт о демократии в Белоруссии» запрещает правительству США предоставять правительству Белоруссии «какие-либо займы, кредитные гарантии, страховые выплаты, финансирование и любое иное финансовое содействие».

Представителям США в международных организациях, таких как МВФ, Всемирный банк и другие, предписывается голосовать против оказания любого содействия Белоруссии по линии этих организаций. Интерфакс, 31.7.2006г.

– Белорусские предприятия за I пол. 2006г. в 2 раза увеличили экспорт в США, сообщил посол Белоруссии в США Михаил Хвостов. «Несмотря на то, что администрация США и Белый дом препятствует развитию экономического сотрудничества между нашими странами, на этом направлении есть определенные положительные сдвиги. Бизнес выше амбиций чиновников», – заявил дипломат. По его данным, по сравнению с I пол. пред.г., в тек.г. белорусский экспорт увеличился вдвое. «Сегодня это порядка 160 млн.долл., в то время как год назад это было 74 млн.долл. При снижении импортных составляющих», – уточнил посол.

Среди наиболее крупных партнеров Белоруссии в США посол назвал корпорацию «Каминз» (Cummins), которая снабжает дизельными двигателями белорусские предприятия, Чикаго Интернэшнл. «Есть потребители, заинтересованные в наших калийных удобрениях, в нашем текстиле, стройматериалах», – добавил посол. Всего, по данным посла, товарооборот за I пол. между Белорус-

сией и США составил 268 млн.долл. В пред.г. товарооборот составлял 500 млн.долл. «США входит в десятку основных торговых партнеров Белоруссии», – констатировал М.Хвостов. Интерфакс, 31.7.2006г.

– Меморандум о взаимопонимании в области сельскохозяйственного сотрудничества подписан сегодня во время официального визита президента Венесуэлы Уго Чавеса в Беларусь.

Как сообщил замначальника отдела по сотрудничеству с зарубежными странами главного управления внешнеэкономической деятельности министерства сельского хозяйства и продовольствия Александр Грушецкий, белорусские предприятия готовы предложить для поставки в Венесуэлу мясные и молочные консервы, сухое обезжиренное молоко, сухое цельное молоко, казеин, сливочное масло, твердые сыры. Готовность сотрудничать с торговыми предприятиями Венесуэлы подтвердили ведущие предприятия мясо-молочной отрасли республики, городской молочный завод №2 (г.Минск) и Минский мясокомбинат. Эти предприятия посещала делегация Венесуэлы во главе с министром сельского хозяйства и земель этой страны Элиасом Хаяу Милано во время визита в нашу страну 26-30 июня тек.г.

По словам Александра Грушецкого, предприятия республиканского объединения «Белагросервис» имеют возможность поставлять для венесуэльских потребителей доильное оборудование и оборудование для хранения молока на месте его производства, поливочные системы, инкубаторы, промышленные погружные насосы для перекачки воды и другую технику и оборудование.

Александр Грушецкий считает, что граждане Венесуэлы могли бы проходить и обучение в высших учебных заведениях аграрного профиля Беларуси. БЕЛТА, 24.7.2006г.

– Республика Беларусь и Китайская Народная Республика к 15-летию со дня установления дипломатических отношений подходят с солидным багажом политического, экономического, культурного сотрудничества. Эту дату наши страны будут праздновать в янв. будущего года. Намерения двух сторон об укреплении стратегического партнерства были подтверждены в ходе визита в Пекин президента Беларуси Александра Лукашенко в дек. пред.г.

Посол Беларуси в КНР Анатолий Тозик выскажал убежденность, что достигнутые успехи во всех областях сотрудничества позволяют обеспечить реализацию договоренностей руководителей двух стран на новом, стратегическом уровне двустороннего взаимодействия.

• Анатолий Афанасьевич, по вашему мнению, достаточна ли договорно-правовая база белорусско-китайского взаимодействия и будет ли она в ближайшее время расширяться?

Договорно-правовая база сотрудничества достаточнона. Считаю, что в ближайшие 2-3г. нет необходимости на межгосударственном и меж-

В конгресс США внесен законопроект, предусматривающий выделение 20 млн.долл. в каждом из 2007-08гг. на содействие демократическому строительству, в т.ч. поддержку НПО и международных обменов, ежегодно предполагается также выделять 7,5 млн.долл. на вещание по радио и телевидению для жителей Белоруссии».

Новый закон продлевает действие «Акта о демократии в Белоруссии 2004г.», который предусматривает помочь белорусским политическим партиям, неправительственным организациям (НПО) и средствам массовой информации, но запрещает учреждениям правительства США предоставлять займы и инвестиции белорусскому правительству, за исключением гуманитарных товаров.

Интерфакс, 3.8.2006г.

Нефтепереработка ежегодно приносит Беларуси 1 млрд.долл. Такой же прибыльной сферой для страны является производство калийных удобрений, сказал премьер-министр. Сергей Сидорский сообщил, что министерство транспорта и коммуникаций работает над созданием логистических схем. Это позволит увеличить экспорт как товаров, так и услуг, убежден премьер-министр. Он подчеркнул, что развитие экспортных услуг является важнейшим направлением внешнеэкономической деятельности Беларуси.

БЕЛТА, 1.8.2006г.

правительственном уровнях расширять перечень двусторонних соглашений и договоров, которых насчитывается 33. Действуют также 12 межведомственных документов.

В пред.г. накануне визита в Пекин на высшем уровне был тщательно доработан пакет документов, которых недоставало для расширения контактов в некоторых областях. Во время визита Александра Лукашенко было подписано свыше десятка двусторонних международных договоров. Заключены соглашения о сотрудничестве в области туризма, прессы и печати, финансов, о принципах сотрудничества между местными исполнительными и распорядительными органами Беларуси и местными правительствами КНР, о взаимодействии в сфере образования на 2006-10гг. Соглашение о сотрудничестве также подписали Национальная академия наук Беларуси и Академия наук Китая. Заложены хорошие основы для интенсификации контактов в ключевых отраслях.

На данном этапе главное – трансформировать все достигнутые договоренности в конкретные действия. В отдельных областях, особенно в политической, гуманитарной, они выполняются в полном объеме. Что касается экономического вектора, то здесь имеется огромный неиспользованный потенциал. В плане увеличения товарооборота, расширения инвестиционного сотрудничества, создания совместных производств.

Белорусские производители должны активнее использовать имеющуюся возможность для увеличения экспорта своей продукции на китайский рынок. Белорусская промышленность производит высококачественную конкурентоспособную продукцию, которая может быть востребована китайским потребителем. Речь идет в первую очередь о белорусской технике, научноемкой продукции.

•Лидеры Беларуси и КНР заявили об увеличении взаимного товарооборота в 2008г. до 1,5 млрд., а к 2010г. – до 2 млрд.долл. На ваш взгляд, за счет чего возможен такой скачок в торговле?

Думаю, для достижения такого показателя необходимо максимально использовать возможности двусторонних региональных контактов. На уровне республиканских и центральных органов Беларуси и Китая созданы все условия для двустороннего сотрудничества, подкрепленные договорами, соглашениями. Теперь, как я уже говорил, дело за их наполнением реальными действиями, темп которых не должен напоминать медленно движущийся поезд. Это должно быть скоростное движение с постоянным ускорением. Ведь китайский рынок настолько стремительно развивается, что нужно только успевать за его динамикой. Сегодня наша продукция востребована на китайском рынке, а значит, белорусская сторона должна постоянно расширять там свое экономическое присутствие.

По моему убеждению, активному развитию торгово-экономического диалога будет способ-

ствовать установление очень тесных связей белорусских регионов с хотя бы 6—8 китайскими провинциями. Китай стремительно осваивает западные регионы страны и модернизирует промышленную базу северо-восточных регионов, направляя туда огромные инвестиции. А значит, речь может идти о поставках в эти районы белорусской техники и другой продукции.

К примеру, конкретные договоренности были достигнуты во время недавнего визита в Беларусь делегации народного правительства Сянцзян-Уйгурского автономного района Китая. Китайские гости ознакомились с экономическим потенциалом Беларуси, который может быть использован для развития их региона. Это первая из семи делегаций различных китайских провинций, которые проявляют интерес к сотрудничеству с белорусскими партнерами и в этом году планируют побывать в нашей стране. Полагаю, данные визиты помогут существенным образом повлиять на увеличение белорусско-китайского товарооборота и привлекут приток китайских инвестиций в нашу экономику.

Считаю, руководители многих белорусских предприятий должны проявлять больше активности к сотрудничеству с китайскими партнерами. Установлению контактов с китайскими партнерами и продвижению совместных проектов способствует белорусская часть белорусско-китайской комиссии по торгово-экономическому сотрудничеству. Речь может идти не только об экспорте белорусской продукции на китайский рынок, но и поставках современного китайского оборудования с использованием китайских кредитов для модернизации наших предприятий и создания у нас новых современных производств.

Что касается таких крупных производителей, как БелАЗ, БМЗ, МТЗ, «Гомсельмаш», «Интеграл», то на основе подписанных в ходе визита на высшем уровне договоров принимаются необходимые меры по наращиванию экспортных поставок на китайский рынок. Организовано сборочное производство на территории КНР карьерных самосвалов из машинокомплектов, поставляемых ПО «БелАЗ». МТЗ подписал также лицензионное соглашение с одной из китайских компаний по организации сборки тракторов в Китае. В КНР открыто представительство МТЗ.

Считаю, что Беларусь и Китай могут и должны создавать больше совместных предприятий как в нашей стране, так и на территории КНР. СП играют важную роль в развитии торгово-экономических отношений, а количество белорусско-китайских предприятий можно пересчитать по пальцам.

• Во время визита на высшем уровне достигнута договоренность об увеличении количества обучающихся в Беларуси китайских студентов до 5 тыс.чел.

Действительно, есть план поэтапного увеличения китайских студентов, которые получают образование в наших вузах. Сейчас в связи со стремительным ростом всех сфер национальной эконо-

мики спрос на высококвалифицированных специалистов в КНР очень высок.

Белорусская высшая школа выпускает представителей различных профессий и в состоянии помочь в подготовке китайских специалистов. К примеру, наши медицинские вузы могут оказать содействие в обеспечении Китая врачами. Дефицит этих специалистов в КНР с учетом освоения новых регионов составляет десятки тыс. Для Беларуси и, для системы образования это также выгодно, поскольку даст дополнительную возможность для укрепления материально-технической базы наших вузов.

Представители китайского бизнеса высказывают намерение воспользоваться и услугами наших средних специальных и профессионально-технических учебных заведений. В Беларуси китайские учащиеся могут получать рабочие специальности высокой квалификации. Считаю эту инициативу очень перспективной для двусторонних образовательных контактов.

Особенно хочу подчеркнуть важность того факта, что в этом году в белорусской столице начнет работу Институт имени Конфуция. С сент. в одной школе и двух гимназиях Минска начнется изучение китайского языка. В 2007г. китайский язык будут изучать уже и в школах областных центров республики.

Кстати, состоявшийся в Минске финал белорусского отборочного тура V Международного конкурса студентов по китайскому языку «Китайский язык — мост» подтвердил огромный интерес

«Акт о демократии в Белоруссии» запрещает правительству США предоставлять правительству Белоруссии «какие-либо займы, кредитные гарантии, страховые выплаты, финансирование и любое иное финансовое содействие». Представителям США в международных организациях, таких как МВФ, Всемирный банк и другие, предписывается голосовать против оказания любого содействия Белоруссии по линии этих организаций.

Интерфакс, 31.7.2006г.

Достигнута договоренность об увеличении количества обучающихся в Беларуси китайских студентов до 5 тыс.чел. Белорусская высшая школа может оказать содействие в обеспечении Китая врачами. Дефицит этих специалистов в КНР с учетом освоения новых регионов составляет десятки тысяч. Для Беларуси и для системы образования это также выгодно, поскольку даст дополнительную возможность для укрепления материально-технической базы наших вузов.

Представители китайского бизнеса высказывают намерение воспользоваться и услугами наших средних специальных и профессионально-технических учебных заведений. В Беларуси китайские учащиеся могут получать рабочие специальности высокой квалификации.

БЕЛТА, 5.7.2006г.

белорусов к развитию образовательного сотрудничества с КНР. 2 наших студента будут представлять Беларусь в Пекине в финале этого конкурса, на который съедутся 100 чел. из разных стран.

- Для Беларуси актуальным является вопрос развития въездного туризма. Анатолий Афанасьевич, скажите, насколько активно мы можем развивать сотрудничество с Китаем в этой сфере?

Китай преуспел в области как въездного, так и выездного туризма. Ежегодно в Поднебесную приезжают миллионы зарубежных туристов. Сами китайцы являются большими любителями путешествий, поскольку увеличение собственного благосостояния позволяет им посещать многие страны мира.

По прогнозам Всемирной туристской организации, Китай стремительными темпами движется к тому, чтобы стать лидером мировой туристической индустрии. Беларусь — новая в туристическом плане страна для Китая. Думаю, что проведение белорусами более активной работы позволит увеличить поток китайских туристов в нашу страну, а значит, и валютных поступлений.

- Возобновление прямого авиарейса Минск-Пекин-Минск, вероятно, будет способствовать еще большей активизации белорусско-китайского диалога по всем направлениям?

Современные реалии требуют безусловного решения этого вопроса. Уверен, что в ближайшее время данный рейс будет открыт. Это приведет к увеличению потока бизнесменов, студентов, туристов из Китая в Беларусь и из нашей страны в КНР, а также позволит лучше подготовиться к участию в Олимпиаде-2008 и самым благоприятным образом отразится на укреплении белорусско-китайского партнерства по всем направлениям. БЕЛТА, 5.7.2006г.

— Контракты на 500 млн.долл. подписаны во время визита президента Белоруссии Александра Лукашенко в Китай. Об этом глава белорусского государства заявил сегодня, комментируя итоги переговоров с высшим руководством КНР. Он добавил, что стороны достигли также договоренности о строительстве в Белоруссии ряда совместных предприятий в области высоких технологий. «Китай готов профинансировать эти проекты и называет огромные суммы», — подчеркнул президент.

По его словам, белорусские компании, в свою очередь, намерены принять участие в освоении развивающихся регионов на северо-западе КНР, прежде всего — в области сельского хозяйства. Лукашенко считает, что осуществление этих проектов позволит значительно поднять уровень двустороннего товарооборота, который составляет 0,5 млрд.долл. в год. «Мы договорились, что к 2010г. Беларусь будет иметь с Китаем как минимум 1,5-2 млрд.долл. товарооборота», — резюмировал президент. «Росбалт», 6.12.2005г. ■